

COMENTANDO

Es cada día más escandaloso el abuso que algunos profesores cometen con la venta de los libros de texto

Cuanto tienen hijos estudiando en los centros oficiales españoles, padecen el escandaloso abuso que algunos catedráticos están cometiendo con sus libros de texto...

De un lado, los libros malos y caros; de otro, los programas absurdos. El refrán castellano viejo que dice: «Cada maestro tiene su libro» perdura en nuestros centros docentes...

JUAN DE ARAGON

Socialistas y sindicalistas

El "Noy del Sucre", dice con toda claridad que los sindicalistas no sólo no están con los socialistas, sino que están y estarán contra ellos

Salvador Seguí, más conocido con el nombre de «Noy del Sucre», ha publicado en «La Libertad» unas declaraciones que tienen una grandísima importancia política...

partido socialista, sino contra el partido socialista. Las mismas razones que nos apartan del socialismo militante nos hacen huir de la lucha electoral...

ciones que tenga, sino que ha de residir en los Sindicatos, que son, al fin y al cabo, las entidades que habrán de tener las responsabilidades de la producción y de la distribución.

La dictadura, si es que para llegar del régimen burgués al comunismo hay necesidad de ejercerla, debe llevarse a cabo por los Sindicatos, en los que reside toda la fuerza de la clase que tiene que hacer la revolución y afianzarla.

El partido comunista siempre tendría enfrente a otros partidos que le disputarían la hegemonía del Poder, y para mantenerse en éste, habría de emplear muchas energías, que habrían de ser precisas, necesariamente, para corregir defectos de organización en una sociedad que acababa de nacer.

Los Sindicatos, no. Por muy acaloradas que sean las discusiones en un Sindicato, siempre, a la postre, se ponen de acuerdo sus individuos, porque es más fácil entenderse sobre cuestiones de administración, de producción, etc., que sobre problemas especulativos.

Nosotros creemos que el poder, mejor dicho, el deber de atender a las necesidades económicas de la sociedad comunista, debe ser cosa exclusiva de los Sindicatos.

Al margen de la vida material pueden y deben florecer, y sin duda alguna, así sucedería, las escuelas filosóficas, sociales o artísticas cuyas concepciones tendrían entonces un tinte de nobleza y desinterés que no podrían tener nunca sometidas a la pasión o a la necesidad grosera de la vida material.

Somos, pues, comunistas; pero nuestro comunismo se diferencia un poco del que sostienen los camaradas rusos.

Ellos siguen a Marx. Nosotros, como antes de la revolución rusa, seguimos creyendo que tenía razón Bakounine.

Ya lo saben los socialistas españoles. Después de leer las rotundas y categóricas declaraciones del «Noy del Sucre», es imposible toda duda: los sindicalistas no sólo no están con ellos, sino que están contra ellos.

¿Qué dirán de todo eso Pablo Iglesias y quienes después de medio siglo de diarias predicaciones lograron dar vida al socialismo español?

Nosotros no comentamos y nos limitamos a transcribir las palabras del organizador sindicalista, que tienen mucho que leer y... ¡mucho que meditar!

La vida en Madrid

SIN LOCALES PARA HOSPITALIZARSE

Nos disponemos a llamar al teléfono, y se cruza una comunicación, de la que deducimos podemos sacar pretexto para uno de estos comentarios.

Dice una voz: —¿Es el hospital? Pues es necesario admitan a una mujer llevada en camilla por orden de los facultativos de la Casa de Socorro de Chamberí.

—Pues no es posible— responde otra voz—, porque no hay cama disponible.

—Le advierto—añade la primera voz— que, según aseguran los médicos, la enferma está grave, y de lo que ocurra se exigirá responsabilidad al director o a quien corresponda.

Insiste cada voz en su tema, y la primera, que tiene tono de autoridad, reclama la presencia del médico de guardia.

La comunicación ha sido en parte interrumpida y sólo podemos recoger la exclamación final de la voz autoritaria, que dice:

—En fin, quedamos en que la admiten. Es éste un aspecto de un mal general. De la desproporción entre los servicios públicos y las necesidades del vecindario.

Porque éste de la hospitalización es un servicio público, claro que proporcionado al número de los habitantes de una población o de una provincia, y si en otros aspectos de la falta de proporcionalidad existente en Madrid entre los servicios públicos y las necesidades del vecindario se ocasionan molestias, en éste, en que se juega la vida de los desgraciados que necesitan la asistencia en los hospitales, es de una gravedad trágica, como para planteada en el día de Difuntos.

UN PROVINCIANO

En breve reanudaremos la publicación diaria de una Novela Corta inédita, accediendo gustosos a la petición que nos han formulado millares de lectores. Teniendo en cuenta que muchas familias que antes compraban dos periódicos compran solamente uno por costar diez céntimos, no pegaremos las hojas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que así puedan leer el periódico dos personas a la vez.

Haremos el periódico lo más sintético que nos sea posible, suprimiendo cuanto consideramos inútil y procuraremos decir todo con el menor número posible de palabras para no abrumar a los lectores con prosa innecesaria.

LA HUELGA INGLESA VERACIDAD

Hasta el día mismo en que los obreros abandonaron el trabajo siguieron repitiendo los periódicos ingleses que no habría huelga de mineros; y tanta es aún la influencia de la Prensa, que la opinión en general daba por descontado que a última hora se llegaría a un arreglo.

Lo mismo ocurre ahora. Aun después de estallada la huelga, «The Daily Chronicle» encabeza sus columnas con grandes letras en que se dice «Puerta abierta a la paz carbonera»; y aunque en otro lugar del periódico se lee que la Federación minera del Sur de Gales, una de las más poderosas del reino, propone convocar una Conferencia nacional de mineros el 27 de octubre, con objeto de proponer que si no se ha resuelto el conflicto para el 30 de octubre, se retiren de las minas los hombres que quedan en ellas, para impedir que se inunden, con lo que tendrían que encargarse el Gobierno y los propietarios de salvarlas, lo que lee la gente es lo que se imprime con letras más gruesas, y ello dice que está la puerta de la paz abierta.

La razón de este sentimiento optimista de la Prensa es que no ha perdido todavía la convicción, adquirida en la guerra, de que se consigue que las cosas sean como quisieramos que fuesen, con tal de repetir suficientemente que son como queremos. Del mismo modo que la Prensa se figura haber alcanzado la victoria por el procedimiento de afirmar que se estaba en camino de lograrla, aun en los momentos de los peores descalabros, así ahora se figura que con decir que no va a estallar la huelga, o con afirmar que se está en vías de un arreglo próximo, se favorece el mantenimiento o el restablecimiento de la paz social, aunque la verdad sea que nadie sepa cómo va a concluir el paralizamiento progresivo de la industria británica que empezó hace tres días.

Esta actitud de la Prensa tenía, indudablemente, su justificación durante la guerra. No sé hasta qué punto habría soportado la opinión pública inglesa el relato de lo que sucedió en Loos o en Paschendaale. Hay quien cree que si hubiera conocido en todo su espanto el horror que evocarán esos dos nombres a los soldados que participaron en esas dos batallas, el pueblo se habría sublevado para poner inmediato término a la guerra. Pero también hay quien seriamente opina que Inglaterra debe la victoria a la campaña pesimista de los periódicos de lord Northcliffe, sin cuya campaña pesimista no hubiera hecho nunca el pueblo inglés el esfuerzo necesario para ganar la guerra.

Días pasados contrastaba «The Times» la verdad oficial con la verdad real. El 6 de enero de 1917 se publicó un despacho oficial en que se leía: «Esta mañana temprano logró penetrar un «raid» enemigo en nuestras trincheras, al Sudeste de Loos. Siguió duro combate, y el enemigo fué expulsado rápidamente de nuestras posiciones, dejando algunos muertos en nuestras trincheras. Faltan algunos de nuestros hombres.» Al leer estas líneas no sospechaba el lector ingenuo que fueron hechos prisioneros 51 soldados ingleses, que se abrió una información para enterarse bien del lance que había originado la rápida expulsión del enemigo, y que, a consecuencia de esta información, fué depuesto el teniente coronel que mandaba el batallón. Es posible que fuera conveniente acomodar la verdad a la sensibilidad de los lectores; pero como los mismos periódicos que se leían en Londres se leían después en las trincheras, los soldados se daban cuenta de que las autoridades no decían la verdad, y no meramente para no dar información al enemigo, porque el enemigo sabía muy bien lo que había ocurrido, sino por razones que los soldados trataban de adivinar, con grave desprestigio del mando.

En el caso de la huelga minera, las consecuencias del excesivo optimismo de la Prensa han sido contraproducentes. No se ha preparado al público para hacer frente al conflicto que se le venía encima si la huelga se prolonga, y se encuentra con toda la industria nacional paralizada y sin carbón con que hacer fuego y luz en los meses fríos, húmedos y negros del invierno británico. Y si se trata, como parece, de dar una lección a los mineros, esa lección tendrá que consistir en demostrarles que no son tan imprescindibles a la sociedad como se figuran, o, por lo menos, que tanto necesitan ellos de la sociedad como ésta de ellos; y no se podrá dar bien esa lección si no se prepara bien el público para hacer sentir su voluntad a la sección social rebelde.

Y de otra parte, se me figura que el optimismo de los periódicos, optimismo que consistía en sugerir que no se llegaría a la huelga, al mismo tiempo que irritaba a los mineros haciéndoles decir: «Pues ya verán que vamos a la huelga», les impedía enterarse de la hostilidad verdadera que se iba formando en contra suya entre la masa general del público. Los mineros viven una vida aparte, en comunidades casi totalmente separadas del resto de la vida social, y aunque tengan razón, no se han enterado de que les hubiera convenido vencer al público de que la tienen.

RAMIRO DE MAEZTU

MANIOBRAS MILITARES

EL REY EN GUADARRAMA

El Rey marchó esta mañana a Guadarrama. Fué a presenciar las maniobras que ha realizado el regimiento del Rey. En las maniobras ha tomado parte el Príncipe de Asturias, como cabo del regimiento.

EL SANTO DEL ABUELO



—Mira qué delicada atención; te traen un reloj de pulsera

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL ENIGMA INGLÉS

En espacio de horas han cambiado por completo los términos en que estaba planteado el problema social en Inglaterra.

Se ha agravado repentinamente, al extremo de constituir una gran preocupación la situación que se ha creado. Puede ser también que en el espacio de horas las cosas cambien radicalmente, y las nuevas noticias que se reciban de Londres sean, por fortuna, satisfactorias.

Pero en el momento actual se ha entablado una lucha formidable entre el Gobierno y las organizaciones obreras. Hasta ahora, sólo los mineros habían declarado la huelga y se hallaban dispuestos a una transacción, siempre que se atendiera en justicia las reclamaciones de carácter económico que tenían presentadas. Los demás Sindicatos obreros, sobre todo los otros dos muy poderosos, ferroviarios y transportes, que con el de mineros constituyen la Triple Alianza obrera en Inglaterra, no se mostraban muy propicios a secundar por solidaridad la huelga, ya iniciada en las regiones hulleras.

El Gobierno, que parecía conciliador, a última hora se ha declarado intransigente. Lloyd George se muestra irreductible. Por lo visto, el primer ministro se propone dar la batalla en regla al obrismo, que se viene agitando, amenazador. Ha tiempo que el Gobierno dió la batalla al Sindicato de ferroviarios, y lo venció. Ahora propónese dar la batalla también a los mineros con esperanzas de

vencerlos. Hay en Inglaterra reservas de carbón para dos meses. Se supone que los mineros cuentan con recursos para sostener la huelga un par de semanas. En esas condiciones, parecía indudable el triunfo del Gobierno resistiendo.

Pero he aquí que surge un nuevo factor, porque la lucha cambia de aspecto y el conflicto se plantea en términos bien diferentes. La clase obrera en masa se une para dar por su parte la batalla al Gobierno. Todos los trabajadores hacen causa común con los mineros. Tiene fuerza y autoridad el Gobierno para hacer frente a ese formidable movimiento obrerista? Esa es la incógnita. No hay que olvidar la grave situación que se ha creado en Irlanda. No hay que olvidar tampoco que se hallan distanciados unos, frente al Gobierno otros, núcleos de elementos conservadores y núcleos del partido liberal histórico, con Asquith a la cabeza.

Acaso ante un conflicto social y un posible estado revolucionario, esos elementos depongan las hostilidades, aún cuando no es de creer, porque han significado un criterio dispar del que mantiene el Gobierno en los problemas nacionales, políticos, económicos y sociales.

La clase obrera tiene mucha fuerza. ¿Será superior la del Gobierno?

Los hechos se precipitan y crece la preocupación por el giro que puedan tomar los acontecimientos. De todos modos, la situación es grave en Inglaterra.

Inglaterra y Rumania

Take Jonesco en Londres : : : : :

Londres, 22.—El ministro rumano de Negocios Extranjeros, Take Jonesco, almorzó ayer con el primer ministro británico, teniendo una conversación con el mismo, la cual duró una hora y cuarto, según dice el diario inglés «Daily Telegraph». Dicha conversación abarcó todos los asuntos que interesan a la opinión anglo-rumana, incluso la política que la pequeña Entente debiera adoptar frente a la Besarabia soviética y a las futuras relaciones comerciales y financieras entre ambos países. En todos estos puntos reinó el más cordial acuerdo entre Lloyd George y Take Jonesco. Este último verá hoy al lord Curzon para tratar todos los detalles relacionados con los problemas. El citado diario dice saber que el ministro británico, de acuerdo con el ministro rumano, opina que los pequeños Estados debieran en sus relaciones con la Entente considerar a ésta como un cuerpo indisoluble, porque, según hizo constar Lloyd George en el curso de la conversación, la Entente anglo-francesa es indestructible. En sus conversaciones recientes con varios gobernantes franceses de renombre, el ministro rumano dijo que los gobernantes franceses se habían expresado de un modo idéntico. (T. S. H.)

El estado del Rey de Grecia

Los honorarios del doctor Vidal : : : : :

Londres, 22.—Un despacho de Atenas al «Daily Mail» dice que en el momento de la salida del profesor Vidal, el Rey Alejandro, ignorando la gravedad de su estado, ha dado gracias al profesor francés por los cuidados que le ha prestado.

El Gobierno griego ha entregado al profesor 12.000 libras esterlinas, importe de

sus honorarios, lo que representa al cambio actual 636.000 francos. (Agencia Radio.)

El enfermo sigue igual

Atenas, 22.—El estado general del Rey de Grecia continúa estacionario. La temperatura, que era ayer mañana de 38°9, subió por la noche a 39°9. Después ha bajado hasta 39°2. Respiraciones, 40. Transpiración, abundante. (Agencia Radio.)

La cuestión de Irlanda

Porque le dan de comer se indigna : : : : :

Londres, 22.—El «Daily Chronicle» dice saber que en la última noche los médicos de la cárcel de Briston aprovecharon un desmayo del lord alcalde de Cork para hacerle tomar jugo de carne y café. Cuando Mac Swiney recuperó el conocimiento y se informó de lo que le habían hecho, protestó indignado y dijo que esta interrupción involuntaria en su ayuno no le hará cambiar de actitud.

Ayer, en un momento de debilidad, el lord alcalde sintió el sabor de la carne en su boca y dijo, dirigiéndose a su hermana: «Han abusado de mí, pero sin que yo lo supiera.»

Este incidente parecía haberle afectado mucho y en los accesos de delirio que siguieron repetía: «Quítadme eso. No quiero. No quiero.»

Esta mañana continuaron los delirios con más o menos violencia; pero por la tarde el enfermo se encontraba más tranquilo, aunque no reconocía a ninguno de los que le rodeaban. (Agencia Radio.)

Otro acto de la tragedia-media : : : : :

Londres, 22.—Los partes facultativos facilitados por la familia del lord alcalde de Cork indican que su estado es muy crítico. Durante toda la última noche y en el día de hoy ha estado delirando casi sin interrupción. Su hermana María Mac Swiney y su hermano Johnson han pasado toda la noche a su lado, sin que se les permitiera acercarse al preso.

En el período culminante de delirios, sus guardianes le administraron anoche jugo de carne. Esta mañana, Mac Swiney ha sufrido un violento acceso de vómito. (Agencia Radio.)

En la Cámara de los Comunes se habla del alcalde de Cork : : : :

Londres, 22.—En respuesta a una pregunta, el secretario del Home Office ha declarado en la Cámara de los Comunes que el estado del lord alcalde de Cork era extremadamente grave. Hoy los médicos de la prisión han conseguido hacerle tomar algunos medicamentos y una pequeña cantidad de alimentos, bajo forma de líquido, lo cual no constituye un caso de alimentación forzada, puesto que los doctores se han limitado a colocar al alcalde en sus labios los alimentos, dejándole absorberlos mecánicamente.

«En todo caso—añadió Mr. Short—, la alimentación forzada, cuando se debe recurrir a ella, no tiene nada de irregular, y en ciertos casos puede considerarse hasta innecesaria.» (Agencia Radio.)

Las campañas de Rusia

Actitud de los karelios

Helsingfors, 22.—Los karelios han tomado las armas contra los bolcheviques. Estos últimos se preparan a combatirlos de tal forma, que es de temer una desbandada de los primeros hacia Finlandia. (Agencia Radio.)

«Ultimatum» a Armenia

Londres, 22.—El Gobierno de los Soviets ha dirigido a Armenia un ultimatum pidiéndole la libertad de tránsito y el empleo de las líneas férreas para el transporte de los ejércitos kemalistas y rusos, la denuncia del Tratado de Sevres y el arbitraje de Rusia para la fijación de la frontera armenia. El Gobierno de Erihan ha rechazado este ultimatum. (Agencia Radio.)

Astilleros incendiados

Hamburgo, 22.—Un nuevo incendio ha estallado en los astilleros Blum de Moos. Por una coincidencia muy frecuente, los navíos en construcción para Alemania han escapado al desastre. (Agencia Radio.)

Comunicado bolchevique : : : : :

Londres, 22.—En la región de Polostk y de Minsk, nuestras tropas avanzan, con el fin de ocupar la frontera al Este de Slutsk. En la región de Polesia continúan combates encarnizados con el enemigo, que ha tomado la ofensiva. En la región de Novorod Volynsk, nuestras tropas continúan la ofensiva en dirección Oeste. Se lucha por la posesión de la localidad Olevsk. En dirección de Schepedkska hemos restablecido nuestra situación y continuamos la ofensiva en Novo-Milropol. En la región de Letitchev se libran combates al Este de Smelik y al Nordeste de la ciudad de Litine. En la región de Mergina continúan los combates, con ventajas para nosotros. (Agencia Radio.)

EL PROCESO LANDRU

La falta de memoria

Paris, 22.—Ha comparecido ante el Tribunal correccional el célebre Landru, quien ha ido a responder de las acusaciones hechas contra él en 1914 por abuso de confianza. Landru rechazó las condenas por estafa y las discutió, explicando hechos, justificando detalles, defendiéndose de acusaciones. Cuando se le hace alguna pregunta comprometedora, Landru se atrinchera detrás de su falta de memoria.

Además, este buen amigo de las damas trata de hacer reír, haciendo de algunos testigos retratos cómicos, que regeocian al auditorio.

Sin embargo, parece que Landru no es tan humorista ni tan hombre de «esprit» como algunos le han pintado. (Agencia Radio.)

LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Lo que quieren los mineros : : : : :

Londres, 22.—Mister Franck Hodge, secretario de la Federación de mineros, ha declarado: «El Gobierno deberá aceptar las seguridades de los mineros, los cuales desean mejorar el rendimiento y están dispuestos a contribuir lealmente a su aumento inmediato. El aumento de los salarios en dos chelines diarios deberá concederse inmediatamente y sin condiciones. En fin, deberá establecerse un Comité mixto para buscar el mejor medio de acrecer el rendimiento. Se consideran estas condiciones como esenciales.» (Agencia Radio.)

Los de transportes a la expectativa : : : : :

Londres, 22.—Se ha celebrado una reunión de delegados de la Federación de Transportes, y no parece que se haya tomado una decisión definitiva.

El secretario general de la Federación, Mr. Williams, ha declarado a los representantes de la Prensa:

«Si en las veinticuatro horas que van a seguir no se ha hecho algo para resolver el conflicto actual, estallará otro más complejo entre el Gobierno y la totalidad de la clase obrera.»

Centenas de miles de hombres sin trabajo quedan quietamente en el arroyo, y cada vez se hace más general la opinión de que el mejor medio de acortar la huelga es ampliar las bases de arreglo.»

La declaración que precede pudiera ser muy bien una opinión personal de Mr. Robert Williams.

Se asegura que los miembros de la Conferencia que hoy se reúnan han declarado que no se reunirán esta semana mas que en el caso de que la situación se agravara. (Agencia Radio.)

En la Cámara de los Comunes : : : : :

Londres, 22.—En la Cámara de los Comunes Mr. Adamson inició el debate acerca del paro.

Se ha presentado una orden del día en que se expresa el sentimiento del Parlamento ante la persistencia del paro anormal, y se admite la responsabilidad del Estado frente a los ciudadanos dispuestos a trabajos.

Se declara en ella que el deber del Gobierno no es proporcionar trabajo o medios de vida a los obreros parados.

Se considera esta orden del día como una censura. (Agencia Radio.)

Aumentan los «sin trabajos» : : : : :

Londres, 22.—El número de obreros sin trabajo a quienes afecta la crisis de la industria minera es cada vez más considerable.

En Yorkshire, la industria metalúrgica sufre tales perjuicios a consecuencia de la huelga, que será muy difícil que pueda rehacerse hasta dentro de algunos años. Fábricas y almacenes de ventas están cerrados, dejando sin trabajo a miles de personas.

En Staffordshire se cuentan 4.500 personas sin trabajo en las industrias del hierro, del acero y de otras similares.

En Sheffield, centro de la industria algodonera, van a encontrarse sin trabajo cerca de 5.000 personas antes de fines de semana.

Treinta y tres manufacturas de algodón han tenido que cerrar en Blackburn, licencianado a 6.000 obreros. (Agencia Radio.)

Asamblea de ferroviarios

Londres, 22.—Se ha reunido la Asamblea de delegados ferroviarios para determinar la actitud que habrá de adoptar su Federación, como miembro de la Triple Alianza, respecto a la huelga de mineros.

La Asamblea terminó a las doce y quince, para volverse a reunir a los dos, sin haber tomado una decisión.

Parece que esta decisión será la de declarar la huelga, a consecuencia de la actitud pasiva del Gobierno en lo que respecta a la proposición hecha por Mr. Adamson de convocar inmediatamente una reunión de representantes de obreros, de patronos y de la administración de las minas.

Mr. Thomas ha declarado en la Asamblea que no podía acusarse al Gobierno de haber perdido el tiempo, dada la necesidad que el Gabinete tiene de discutir esta proposición y también la ausencia de Londres de los principales jefes de la Federación de mineros, que deberán forzosamente tomar parte en esta Conferencia.

Un gran número de delegados pidió la votación inmediata de la huelga; pero, por último, se decidió esperar a la tarde para que en el intervalo Mr. Thomas pudiera informarse acerca de la opinión de otros círculos obreros. (Agencia Radio.)

Los ferroviarios irán a la huelga : : : : :

Londres, 22.—Al terminar la sesión de la tarde, los delegados de ferrocarriles han comunicado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«La Asamblea de delegados ha decidido notificar al primer ministro que si las peticiones de los mineros no obtienen satisfacción el sábado próximo, o si, a falta de esto, no se reanuda las negociaciones, la Federación de ferroviarios se verá obligada a hacer causa común con los mineros.»

En su consecuencia, se van a enviar telegramas a todas las Secciones de la Federación, ordenando la cesación del trabajo para el día 24, domingo, si en el intervalo no se recibe una contraorden del Comité central.» (Agencia Radio.)

POLONIA Y LITUANIA

Ante la Liga de las Naciones : : : : :

Varsovia, 22.—El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado a los representantes de la Prensa que el Gobierno polaco tiene ciertas obligaciones respecto a las decisiones de la Sociedad de las Naciones en la cuestión del conflicto lituanopolaco.

Sin embargo, no se deben comprender estas obligaciones como resultantes del sometimiento del conflicto a la decisión de la Sociedad de las Naciones, porque el Gobierno polaco ha pedido la intervención de la Sociedad tan sólo en la cuestión de la neutralidad lituana durante la guerra polacobolchevique.

El resultado de este requerimiento fué el envío a Suwalki de una Comisión militar de la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

Rumor desmentido

Berlin, 22.—Algunos diputados independientes han preguntado al Gobierno prusiano si tenía la intención de abrir un proceso contra los que se adhieren a la Tercera Internacional.

«Las Noticias Políticas y Parlamentarias» responden oficiosamente que el Gobierno no ha tenido nunca tal intención. (Agencia Radio.)

Escasez de patatas

Maguncia, 22.—Los obreros de Maguncia han comunicado a los campesinos del Hesse a que lleven patatas a las ciudades al precio de 25 marcos el quintal. Si no lo cumplen así, los obreros requisarán las granjas. (Agencia Radio.)

(389) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

primera sección de la primera división. Esta sala es la de las locas tranquilas. Os añadiré que no os parecen sensatas sino porque no las examináis detenidamente. Vedlas más de cerca y os daréis cuenta de la expresión de sus fisonomías. Mirad, ¿qué pensáis de ésa que pasa a corta distancia de nosotros y que lleva una especie de corona de papel en la cabeza?

—Pienso que tiene un excelente aspecto.

—Y tenéis tanta más razón cuanto que se cree hija de no sé qué Monarca imaginario y prometida de S. M. el Rey Luis XV. La otra que de sus respetuosamente a una distancia de dos o tres pasos, y que lleva en el pecho pequeños pedazos de cintas de todos colores, se cree que es dama de honor de la primera.

Si yo dirigiera la palabra a una de ellas, me prometería al instante su protección. La tercera, que marcha sola, trazando en la arena cifras misteriosas con una varita, pösee una locura muy rara, única quizás entre todas las mujeres. Está loca por la ciencia. Preguntadle y os dirá que ha encontrado el medio de cambiar la gravedad de los astros y de hacer girar el Sol alrededor de la Tierra. Es muy curioso, ¿no es verdad?

—Estas locas—dijo Doyen—no parecen desgraciadas.

—No son desgraciadas, en efecto—repuso el director—; quizás sean más dichosas con su locura, que lo serían conservando su razón. Pero éstas son en pequeño número en la Salpêtrière; y al instante tendréis la prueba si queréis que continuemos la visita.

—Perdonad—respondió el pintor—, dejadme ver si entre éstas encuentro el modelo que necesito.

—Estoy a vuestras órdenes—señor Doyen—dijo el director saludando.

El artista dió una vuelta alrededor del departamento, deteniendo la vista en todos los rostros y analizándolos.

No encontró más que facciones vulgares, expresiones indecisas o triviales.

—Nada puedo hacer con esas caras!—dijo al director—. Cuando queráis, estoy pronto a seguirlos.

Se abrieron dos o tres puertas; después Doyen y su guía franquearon el dintel del departamento que ya conocemos y sobre el que ejercía gran influencia el formidable Tabareau.

Ya sabemos qué espectáculo podía ofrecerse a la vista del artista. Hemos visto a las desgraciadas criaturas, yertas por un terror incesante, acurrucadas, sombrías y lúgubres a lo largo de las paredes.

—Supongo, señor Doyen—dijo el director, con una agradable sonrisa—, que no me preguntaréis, como hace un instante, ¿dónde están las locas?

—¡Oh, no!—respondió el pintor—. La demencia de estas desgraciadas es bien visible. ¿Son peligrosas?—añadió.

—La mayor parte de ellas sí.

—Pero tenéis medios de represión?

—¡Ya lo creo!—dijo el director con la expresión de un legítimo orgullo—; tenemos medios de represión numerosos e infalibles.

—¿Cuáles son los principales?

—Desde luego, los calabozos enrejados que visitaremos dentro de un momento; luego, la camisa de fuerza, y además, a los muy furiosos se les administran buenos baños de agua fría y excelentes duchas de agua helada sobre la cabeza.

Doyen se estremeció. Bien pronto se repuso de aquel temblor involuntario, y pasó revista a las locas; pero no vio más que rostros embrutecidos y feroces, y no encontró más que miradas llenas de espanto y amenazadoras.

—Vamos, vamos—murmuró—, decididamente no está aquí el rostro que debe servirme para mi Ofelia.

En aquel momento, el calabocero abrió una pesada y maciza puerta practicada en la pared, al lado del baño de piedra.

Una especie de murmullo entrecortado y confuso, que hería el oído de Doyen desde hacia algunos instantes, tomó bien pronto proporciones. Erán gritos, o mejor dicho, aullidos salvajes, mezclados con gemidos y extrañas vociferaciones.

El artista sintió renacer su emoción y palideció a pesar suyo.

—Estas son las locas furiosas—dijo el director—; pero las rejas de los calabozos son sólidas, y os afirmo que podéis pasar sin cuidado.

—¡Oh, no tengo miedo!—dijo Doyen—. Únicamente esos horribles gritos producen en mí una terrible impresión.

—Si queréis, bajaremos.

—Os sigo.

El calabocero, que acababa de encender una linterna, pasó el primero y descendió los veinte escalones de una estrecha y oscura escalera que conducía a una larga galería abovedada, en la cual se introdujeron los tres.

A la derecha de la galería había de trecho en trecho pequeños nichos de ocho pies cuadrados de longitud y seis de alto.

Barrotes de hierro de un grosor inverosímil, distantes unos de otros cinco o seis pulgadas, los cerraban.

Sobre las baldosas de aquellas especies de celdas había extendidos montones de paja.

Erán los calabozos.

Muchos estaban vacíos; en el fondo de ellos había mujeres acostadas sobre la paja, en un estado de anonadamiento

estúpido, o bien de pie, apoyando sus frentes contra los barrotes de hierro.

Fijaban en los tres hombres miradas furibundas, hacían gestos ridículos y los amenazaban con los puños cerrados.

Los clamores espantosos que habían impresionado tan vivamente a Doyen, aumentaban su intensidad de segundo en segundo y no cesaban un instante.

Aquellos clamores partían del extremo de la galería.

El director se detuvo y se volvió hacia el calabocero.

—¿Supongo que es el número 420, que hace de las suyas?—le dijo.

—Sí, señor.

—Pues bien, llamado a Tabareau. El señor Doyen verá de este modo cómo nos arreglamos para poner en orden a todas estas locas, que se aprovechan de que lo son para hacer perder la cabeza a aquellos que tienen sano el juicio.

El calabocero obedeció.

Aproximó a sus labios un pequeño silbato de cobre, que pendía de su manojo de llaves, y dió un silbido prolongado.

Tabareau descendió al instante. En dos palabras el director le puso al corriente de lo que esperaba de él, y el guardia de Bicêtre vistió, sonriendo, su traje de «trabajo».

Aquel traje, bastante extraño, consistía en una armadura completa hecha de cuero muy gordo y de gran resistencia.

El objeto de aquella armadura era el estar a cubierto de cualquier agresión de las locas.

Una vez puesta la coraza, Tabareau se

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Los obreros y el puerto de Almería

Los obreros de Almería llevan unas semanas sin trabajo. No se vislumbra tampoco ocupación inmediata para ellos, y en sus hogares va faltando lo más necesario. Los niños van adquiriendo ese triste hábito del silencio, de la taciturnidad, y, sin alegría, pronto caerán enfermos. Esto es menester evitarlo a toda costa.

Por otra parte, en el puerto de Almería urge el comienzo de muchas obras que hace tiempo debían estar realizadas.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento almeriense se han ocupado los ediles en buscar medios para atenuar los efectos terribles de la crisis de trabajo que hoy se siente y que aumentarán en lo sucesivo. En lo primero en que han pensado los concejales almerienses fué en las obras del puerto.

Pero todo lo más que pudo hacer el Cabildo fué designar algunos concejales que se unan a la Comisión ya nombrada para venir a Madrid y gestionar cerca del ministro de Fomento la autorización para rea-

lizar algunas obras urgentes en aquel puerto.

Pero todo ello, lo mismo la suerte de los obreros almerienses que las mejoras necesarias que han de hacerse en aquel puerto—entre ellas la del relleno de la escollera de Poniente y la del puente sobre la rambla del Obispo, que dará paso a la vía marítima, no depende—¡ojalá dependiera!—de la voluntad de los comisionados de Almería, tan cercanos a la triste realidad presente, sino de la decisión del ministro, que desde su altura no percibirá los latidos de la opinión almeriense.

La razón y la justicia de la demanda darán a la Comisión la elocuencia que sea menester para convencer al ministro de Fomento de la necesidad de resolver con urgencia y favorablemente sobre el comienzo de las obras del puerto, no sólo porque son necesarias para el desarrollo del tráfico marítimo, sino también porque con ello se alijará de los hogares de los obreros almerienses el fantasma terrible de la miseria.

dirigido, atribuyéndolo a la Federación Patronal para combatir al Sindicato.

Se lamentó de que las organizaciones obreras se materialicen, con grave daño para las ideas y para la propia organización.

Dijo que ésta tiene el inconveniente de que los patronos, valiéndose de que los obreros no hacen más que peticiones de aumento de jornales, a su vez aumentan los precios de los productos, con lo cual consiguen ganancias fabulosas y originan un círculo vicioso que a todos perjudica.

Atacó a la Federación Patronal, y dijo que el Sindicato estudia la implantación del jornal mínimo y la fijación del precio máximo de los artículos de primera necesidad.

Atacó al Sindicato libre, y terminó recomendando la unión ante la posibilidad de que en breve se presenten para los obreros años de prueba más duros que los actuales.

El teatro estaba completamente lleno. No se originaron incidentes. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Los tocineros

Esta mañana, al transportar la carne desde el Matadero a los comercios, los dependientes de los tocineros se declararon en huelga. Los patronos se vieron obligados a hacer el trabajo.

Los metalúrgicos

La huelga del ramo metalúrgico es hoy completamente general. Huelgan incluso los talleres de los Sres. Girona, de Obras y Construcciones, la Maquinista, la Hispano Suiza y otros en que se había trabajado ayer.

La Asociación de electricistas

La Asociación de industriales electricistas de Cataluña ha publicado una nota negando que hubiera firmado las bases exigidas por el Sindicato de obreros metalúrgicos.

Añade que estaba estudiando la Asociación el conflicto cuando se desarrolló la huelga, con motivo de la cual no pudo continuar su estudio.

Los sastres

Los obreros del ramo de sastrería han presentado a la Sociedad de maestros sastres La Confianza unas nuevas bases de trabajo.

Los maestros sastres, teniendo en cuenta que la Sociedad no tiene nada que ver con los asuntos de sastrería, pues éstos están encomendados a su Sindicato Patronal, ha enviado las peticiones a éste para que resuelva lo conveniente.

Los empleados de Banca y Bolsa

Hoy ha de celebrarse en el teatro del Bosque una asamblea, convocada por el Sindicato de obreros y empleados de Banca y Bolsa. En nota que ha publicado el Comité se propone un voto de confianza a la Junta directiva; pero excluyendo a algunos de los que ejercen cargo en la misma, porque dice la nota que son satélites de la clase patronal.

También dice la nota que se propondrá que toda la dependencia de los Bancos de Barcelona y de las sucursales de la región se declaren en huelga durante la semana próxima, en que se celebrará la Feria Oficial de Muestras.

Termina la nota diciendo que el Comité hará una visita al ministro del ramo en señal de protesta contra los atropellos de que son víctimas por la clase patronal.

EN ALMERIA

Comisión de dependientes.—Par el respeto a un pacto: : : : : :
Almería, 22.—Ayer se reunieron los dependientes de Comercio, nombrando una Comisión que vigile los establecimientos durante los domingos y denuncie las infracciones al pacto convenido entre jefes y dependientes.

Los ferroviarios y los niños de Rióntinto: : : : : :
Se ha reunido el Sindicato de ferroviarios andaluces del Sur de España, acordando aceptar los ofrecimientos hechos en favor de los niños de Rióntinto, entre ellos una comida en aquel pueblo, ofrecida por el personal de aquella estación. También se organiza una función, que se verificará en el teatro de Apolo, y se hará una cuestión en las calles, cuyo producto se enviará a los huelguistas. Asimismo acordaron abrir una suscripción voluntaria mensual mientras dure la huelga.

Fue propuesto que sea nombrada una Delegación compuesta de un delegado por cada entidad social de España para estudiar la solución de la huelga.

Regreso del gobernador
Barcelona, 22.—Esta mañana en el expreso ha regresado el gobernador. En el apedreado le esperaban el jefe superior de Policía, el gobernador interino, el presidente interino de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, el personal del Gobierno y otras personalidades. El alcalde, Sr. Martínez Domingo, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades le esperaban en la estación.

El gobernador y el alcalde conferenciaron largamente. Después de cambiar impresiones con el gobernador interino, el Sr. Bas se hizo cargo nuevamente del mando de la provincia.

Hablado con el gobernador
Al recibimos a los periodistas nos dijo que de las cuestiones sociales sólo sabía lo que ya conocían los periodistas; esto es, que la huelga de metalúrgicos sigue presentando aspecto poco grato.

Mañana—nos dijo—llegará el ministro del Trabajo, acompañado del subsecretario de Fomento y del director general de Industria y Comercio. Se hospedará en el Gobierno civil.

Desde Barcelona
Barcelona, 22.—Esta mañana en el expreso ha regresado el gobernador. En el apedreado le esperaban el jefe superior de Policía, el gobernador interino, el presidente interino de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, el personal del Gobierno y otras personalidades. El alcalde, Sr. Martínez Domingo, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades le esperaban en la estación.

El gobernador y el alcalde conferenciaron largamente. Después de cambiar impresiones con el gobernador interino, el Sr. Bas se hizo cargo nuevamente del mando de la provincia.

Hablado con el gobernador
Al recibimos a los periodistas nos dijo que de las cuestiones sociales sólo sabía lo que ya conocían los periodistas; esto es, que la huelga de metalúrgicos sigue presentando aspecto poco grato.

Mañana—nos dijo—llegará el ministro del Trabajo, acompañado del subsecretario de Fomento y del director general de Industria y Comercio. Se hospedará en el Gobierno civil.

El domingo por la tarde saldrá para Graus con objeto de asistir a la clausura del Congreso de Previsión Social. El director general regresará a Barcelona y los demás seguirán su viaje a Madrid. Mañana por la noche habrá banquete de autoridades en el Gobierno.

Nos ha añadido que el ministro al llegar se quedará en el Gobierno toda la mañana y recibirá a las Comisiones que deseen verle. Por la tarde asistirá a la inauguración de la Feria de Muestras.

Nos ha dicho también el Sr. Bas que ante el convencimiento que tiene de la necesidad de aumentar la Policía y el Cuerpo de Seguridad de Barcelona, opinión de la que participa también el ministro, en las oposiciones que se verifican para el ingreso en aquel Cuerpo, los primeros que resulten aprobados serán destinados a Barcelona, con lo cual se irá paulatinamente aumentando la vigilancia.

Preguntado sobre el viaje de la Infanta Isabel a Barcelona, nos dijo que nada sabía de ello antes de llegar a Barcelona, donde por primera vez se le ha dicho que la Infanta asistirá a la inauguración de la sección de modas de la Feria; pero ha repetido que en Madrid nada supo.

Le preguntamos también si había tratado en Madrid del asunto de las subsistencias, y nos dijo que sí. Al propio tiempo nos dijo que las multas impuestas por el gobernador interino a los vendedores de leche que la expendían a precio superior al de la tasa se harían efectivas con gran rigor.

Nos ha confirmado que esta mañana se han declarado en huelga los dependientes de tocinerías.

Por último, le preguntamos si era cierto que iba a ocupar un alto cargo en la Tabacalera, y nos dijo que nadie le había hecho ofrecimiento alguno; pero que así y todo no lo aceptaría, pues él lo que desea, cuando cese en el Gobierno civil, es retirarse a su casa y cuidar de su distrito de Fregenal de la Sierra, por donde se presentará.

Fuego a bordo

A última hora de la noche de ayer salió del puerto el vapor «Andalucía», de la Compañía Sevillana de Navegación. A la una y media de la madrugada, hallándose en alta mar, notaron los tripulantes que había fuego en la bodega alta del buque.

Viendo que el fuego aumentaba, se tomaron precauciones, se cerraron las escotillas y regresó el buque inmediatamente a Barcelona, donde entró a las seis de la mañana.

Se ha podido atajar el incendio después de dos horas de grandes trabajos. El fuego ha consumido gran cantidad de piezas de lana, mantelería y telas. Se ignora el origen del fuego. Las pérdidas son de importancia.

Juegos florales

Jaén, 22.—Los Juegos florales celebrados hoy en el teatro Cervantes han resultado brillantísimos.

Fue mantenedor el joven e ilustrado catedrático de la Universidad Central D. José Yanguas, quien pronunció un elocuentísimo discurso, interrumpido en muchos pasajes por estruendosos aplausos, premiado al final con una calurosa ovación por la numerosa y selecta concurrencia.

El Sr. Yanguas, con frases bellísimas y de gran inspiración, canta la Patria, la Fe y el Amor.

La patria, eco de las generaciones que fueron, latir común de las generaciones que viven, regazo que aguarda a las generaciones que vendrán.

En los Juegos florales—dice—no sólo cabe hablar de la patria como idea y como sentimiento, sino también como realidad viva, aludiendo a sus problemas candentes.

En el panorama internacional se ofrecen a nuestra patria dos problemas interesantísimos: Marruecos y la Sociedad de las Naciones.

España fué a Marruecos para defender su independencia, y nuestra influencia en Marruecos no se consolidará mientras Tánger no sea español.

En la Sociedad de las Naciones debe España amparar a las naciones secundarias no representadas en el Consejo ejecutivo de la Liga, con lo que se robustecería enormemente nuestro prestigio.

El orador sueña con un futuro más o menos remoto en que la Sociedad de los Pueblos sea un hecho y el Mundo todo sea como una gran ciudad, donde ningún hombre sea mirado como extranjero.

Con fervores de creyente, el orador exalta la fe religiosa, como el más claro rayo de luz que penetra en nuestro espíritu en los momentos de desesperanza.

Al hablar del amor, se lamenta del eclipse de los sentimientos de paternidad, oscurecido por el odio de los pueblos durante la guerra y por el odio de las clases obreras.

Se refiere al problema agrario andaluz, y excita a todos para que al bracero andaluz se le haga asequible la posesión de la tierra y se fomente la clase de pequeños terratenientes, como fuerza social la más eficaz para resistir los embates de la revolución, porque el odio destruye y el amor crea.

El Sr. Yanguas terminó su notable discurso con unas bellísimas frases dedicadas a la reina de la fiesta.

Dois hijas reclamadas por su padre

Sevilla, 22.—La Policía ha detenido en una casa de la calle del Almirante Hoyos a dos hermanas de diez y ocho y trece años, por haberlas reclamado su padre desde Cádiz.

La Policía tuvo que descender la puerta del piso, pues según parece venían a visitarlas diariamente dos jóvenes, haciéndose pasar por profesores de idiomas, y al salir se llevaban la llave, por indicación de las muchachas, temerosas de que viniera su padre y las maltratara.

Al resentarse la Policía, las hermanas formularon gravísimos cargos contra su padre. Parece ser que han quedado depositadas, mientras se esclarecen las circunstancias que rodean el suceso.

Asamblea de la clase media

Cádiz, 22.—En el teatro Cómico se ha celebrado una Asamblea para procurar el abaratamiento de los artículos de comer y vestir, por hacerse imposible la vida, especialmente en la clase media.

Quedó aprobado el proyecto de bases, que servirá de norma para la redacción de un reglamento.

La concurrencia fué enorme, reinando gran entusiasmo.

Dirigió la palabra el catedrático D. Luis Alvarez Morete, que desarrolló con gran elocuencia el tema de «Objeto y fines de la Asociación de la clase media».

Fuó ovacionadísimo.
ARAGON

Tres noticias

Zaragoza, 22.—Cerca de la estación de Belchite ha estallado un tubo de la máquina de un tren correo.

No han ocurrido desgracias.
—Telegrafian de Calatorao que se ha restablecido la tranquilidad, retirándose la Guardia Civil.

—Al vaquero Constantino García, que iba a Alagón para comprar terneros, le robaron en la carretera 6.500 pesetas.

ASTURIAS

Herido grave.—La cuestión es por la cuenta del lavado : : : :

Gijón, 22.—En el puerto del Musel discutieron Jesús Mazarraga, mayordomo del vapor «Panamá», y la lavandera Remedios Pérez, a causa de diferencias en la cuenta del lavado.

Remedios tiró una piedra contra Jesús, y éste respondió dando a la lavandera un empujón que la hizo caer al suelo.

El marido de Remedios, que estaba trabajando en la maquinilla de una grúa próxima al lugar en que ocurrió la disputa, al ver caer a su mujer, disparó tres tiros contra el mayordomo, alcanzándole un proyectil en la cabeza y otro en el pecho.

Jesús, que es natural de Bilbao, ingresó en grave estado en el hospital.

El agresor fué conducido a la cárcel.
CANARIAS

Varias noticias

Tenerife, 22.—En la playa de la barriada de San Andrés, de esta capital, ha aparecido el cadáver de un hombre, al parecer extranjero, que no ha podido ser identificado.

Se supone que el muerto era tripulante de alguno de los innumerables vapores que han fondeado últimamente.

—El alcalde ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo comunicándole que Su Majestad el Rey ha agradecido vivamente los agasajos hechos por este vecindario al Infante D. Fernando a su paso para Chile.

—Cuando se disponía a zarpar para la Habana el transatlántico «Príncipe de Viana», sufrió averías en la máquina, teniendo que demorar su salida.

—Salíó con rumbo a Las Palmas el acorazado francés «Duchayla».

—Se sabe que el próximo diciembre tocará en este puerto, en viaje de instrucción, la fragata argentina «Presidente Sarmiento», escuela de guardias marinas.

—En el pueblo de Fuencaliente, de la isla de Palma, a causa de una niebla espesísima, que impedía ver a muy corta distancia, se despidió al dar la vuelta en una curva de la carretera un camión automóvil cargado de mercancías.

El coche quedó destrozado y dos trabajadores que iban en él resultaron heridos de consideración.

El conductor salió ileso.
CASTILLA LA NUEVA

Un accidente ferroviario

Ciudad Real, 22.—Cerca de la estación de Cabeza de Buey, en el kilómetro 319 de la línea de Madrid a Badajoz, y por la rotura de una rueda de uno de los vagones, ha descarrilado un tren de mercancías, resultando herido el guardafreno José Romo.

Fábrica destruida
Ciudad Real, 22.—En Calzada de Calatrava un violento incendio ha destruido una fábrica de sulfuro.

El fuego redujo a cenizas la mayor parte del edificio y casi toda la maquinaria, siendo las pérdidas de mucha importancia.

El siniestro ha sido casual, produciéndose una fuga de sulfuro y vapor, que recalentó los extractores e hizo estallar los aparatos. La explosión fué espantosa.

Como la fábrica siniestrada era también fábrica de electricidad, los pueblos de Calzada, Aldea del Rey y Granátula, que se surtían de ella, han quedado sin alumbrado.
CASTILLA LA VIEJA

El arcipreste, viaticado

Palencia, 22.—Le ha sido administrado el Viático al arcipreste de la Catedral, D. Luis Alvarez, que se halla gravemente enfermo.

VALENCIA
Servicio postal aéreo.—Aterrizaje obligado : : : :

Castellón, 22.—Cerca del pueblo de Nules ha aterrizado un aeroplano de la línea de Toulouse-Casablanca.

Procedía de Alicante y se dirigía a Barcelona.

Sufrió una avería en el motor. La correspondencia fué recogida por otro avión que llegó poco después.

Los trenes llegan siempre retrasados : : : : :
Lugo, 21.—Desde hace algún tiempo, llegan los trenes con grandísimo retraso, causando enormes perjuicios al público y a los viajeros.

Hoy llegó el correo con siete horas de retraso a consecuencia de un choque de dos trenes de mercancías entre Quereño y Sobradelo.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BILBAO

Cierre de una fábrica

Bilbao, 22.—A causa de la huelga que mantenían los operarios de la fábrica de plomo y estaño de Zaya, los patronos la han cerrado por tiempo indefinido.

El paro afecta a 200 obreros.

Otras huelgas

Los obreros de la fábrica de alquitrán de Baracaldo se niegan a entrar al trabajo si no es despedido el cajero.

En los astilleros de Ardanaz han entrado hoy 178 obreros pertenecientes a la Solidaridad obrera vasca.

La huelga de Triano parece que entra por camino de solución.

Hoy han comenzado las gestiones entre patronos y obreros ebanistas y pintores, que están en huelga desde julio último.

EN VALENCIA

Huelga de ebanistas y tipógrafos : : : : :

Valencia, 22.—Se han declarado en huelga los dependientes de los establecimientos de ebanistería.

Se teme que el paro se extienda a los talleres.

—Los tipógrafos no se han reunido aún para estudiar las contrabases de las Empresas de los periódicos.

Se acentúa la impresión pesimista, por la gran distancia que hay entre la petición y la oferta.

EN ZARAGOZA

El precio de la carne

Zaragoza, 22.—La Junta de Subsistencias ha acordado autorizar a los carniceros para que aumenten veinte céntimos en el precio del kilo de carne, rogando al Ayuntamiento que reduzca el número de carnicerías con objeto de aumentar los beneficios de los industriales.

A pesar del acuerdo seguirá la negativa a sacrificar carnero, pues sostienen que pierden dinero y pretenden aumentar 40 céntimos.

En el caso de que no se les autorice este aumento, se pondrán a disposición del Municipio o del Estado para sacrificar, siempre que se les asegure un jornal de ocho pesetas.

EN SEVILLA

Un farolero agredido a tiros : : : : :

Sevilla, 22.—Dos desconocidos hicieron esta madrugada tres disparos contra el farolero Albino Augusto cuando éste apagaba el alumbrado público en la calle de las Mercedes.

Resultó ileso. Los agresores huyeron.

Después Albino vió a uno de sus agresores y le reconoció.

Se llama Emilio García y amenazó varias veces a Augusto.

Fuó detenido. Se le conoce como huelguista electrogasista.

La falta de material ferroviario.—La Cámara de Comercio de Sevilla : : : : :

Sevilla, 22.—Una Comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al gobernador para quejarse de que los muelles de la estación están llenos de mercancías.

Protestaron de la falta de material ferroviario.

Los comisionados dijeron al gobernador que el día en que el equilibrio entre la exportación y la producción se rompa, cerrarán sus establecimientos.

Parece que se proponen celebrar una manifestación pública.

El gobernador dió cuenta de la visita al ministro de la Gobernación.

EN ALBACETE

Huelga general

Albacete, 22.—Ayer se declaró la huelga general, como protesta por la resolución del gobernador de destituir al concejal socialista condenado por la Audiencia.

El Ayuntamiento consignó su sentimiento en la sesión de ayer por la resolución del gobernador, haciendo votos por el ingreso del concejal.

También se ha celebrado una manifestación

en la que iba el alcalde, que ha entregado unas conclusiones al gobernador.

El alcalde habló desde los balcones del Gobierno y pidió a los manifestantes que se disolvieran.

EN SALAMANCA

Petición de mejoras

Salamanca, 22.—Los obreros tipógrafos, en reunión celebrada hoy, han acordado pedir dos pesetas de aumento para los oficiales y una para los aprendices.

Los obreros del ramo de construcción de carruajes solicitan el 25 por 100 de aumento en las primeras horas extraordinarias y el 50 por 100 en las restantes.

EN SANTANDER

Santander sin periódicos

Santander, 22.—El único periódico que se publicó ayer fué «La Montaña». Lo hizo por haberle cedido personal los obreros tipógrafos, como muestra de gratitud por estar fuera de la Patronal.

«La Montaña» dejará de publicarse desde mañana.

El gobernador ha celebrado una conferencia con la Comisión de huelguistas, para ver si se soluciona el conflicto.

Los obreros someterán el asunto a la asamblea que se celebrará mañana.

EN CORUÑA

Una hoja clandestina

Coruña, 22.—Ha circulado por la población una hoja clandestina, redactada en términos violentos, y en la que se aconseja a los obreros que reanuden el trabajo por la violencia.

Se supone que sus autores son sindicalistas desterrados que quebrantarán el destierro y están ocultos en Coruña.

Ayer los buscó la Policía y detuvo a uno, que ingresó en la cárcel.

Una carta de la Federación local obrera : : : : :

Algunos periódicos recibieron una carta suscrita por la Federación local obrera, comentando las apreciaciones que hicieron sobre aquella y los conflictos actuales.

Dicha carta dice que seguirán suspendiendo la publicación de los periódicos siempre que lo estimen oportuno para sus fines, y amenaza con aplicar la censura roja.

Además rechaza la suposición bondadosa que hacía el diario «El Organ», atribuyendo a elementos extraños a la población los atentados terroristas, afirmando que éstos son obra de trabajadores honrados, desesperados por no ver la solución del conflicto.

El «Organ» comenta la carta, lamentándose de los términos en que se expresan y suponiendo que todos los obreros no piensan igual.

También anuncia que si se tratara de implantar la censura roja, suspendería su publicación antes de tolerarlo, como hizo en otra ocasión que se intentó censurar anuncios que publicaba la Empresa boicoteada.

La carta de la Federación ha sido muy comentada.

EN BARCELONA

Mitín del ramo de construcción

Barcelona, 22.—Ayer se celebró en el teatro del Bosque el mitin convocado por el ramo de construcción.

El acto sirvió para que el «Noy del Sucre» pudiera hacer determinadas manifestaciones y contestar a los cargos que se le han formulado.

El mitin empezó con retraso. El presidente se felicitó de la reunión, después de tantos meses de no ser autorizada.

Dió cuenta de la solución de la huelga de obreros de las fábricas de mosaicos, y dijo que no había ningún detenido de los que lo fueron durante la huelga de aquel ramo, y los dos que lo fueron anteriormente saldrán pronto de la cárcel.

Hablaron otros oradores, extendiéndose en consideraciones acerca de la lucha entre el capital y el trabajo.

El «Noy del Sucre» se felicitó del acto, y dijo que los obreros salen de actos parecidos con toda la fuerza que necesitan para vencer.

Se defendió de los ataques que se le han

Anís UDALLA -:- Coñac UDALLA

FABRICANTES:

**Baldomero Landa (Sucesores)
Udalla (Santander)**

Importadores exclusivos en Isla de Cuba: López Ruiz y Compañía, Santa Clara, 2, Habana.
MEXICO: Luis Casar Cano, Avenida Uruguay, 94, México.
C. Barquin Hermanos y Compañía, Zaragoza, 15, Veracruz.
Tomás Ruiz y Compañía, Puerto-México. Manuel Obrador, 27 de Febrero, Villahermosa.
BUENOS AIRES: José Lavín, Alsina, 799, Buenos Aires.
(56)



VINO PINEDO
RECONSTITUYENTE ENERGICO
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO
Y DEL SISTEMA NERVIOSO

(61)

**GRAN CASINO DEL SARDINERO
SANTANDER**

ABIERTO TODO EL AÑO

Sala de fiestas. Teatro y salas de baile y recreos. Magníficos salones con toda clase de atracciones. Amplia terraza sobre la playa del Sardinero.
TEMPORADA DE VERANO 1.º julio a 31 octubre.
TEMPORADA DE OTOÑO A partir del 1.º de noviembre.
Dos conciertos diarios por tarde y noche. Espectáculo variado, por las principales estrellas del género. Grandes bailes con cóctil.
REPRESENTACIONES TEATRALES
OPERETA por la compañía del Teatro del Centro de Madrid, dirigida por Ramón Peña, los meses de julio y agosto.
COMEDIA en el mes de septiembre.
The dansant todas las tardes :-: :-: ORQUESTA BOLDI
Restaurant de primer orden. (6)

Garage "ARACIL"

Instalación moderna :: Box independientes
Especialidad vulcanización de neumáticos

PRECIOS MODERADOS

Isabel la Católica, 11. Teléfono 2-99
Santander (45)

Gran Hotel Continental

Vinido é hijos de CARLOS FOURNEAU
Méndez Núñez, 1.- SANTANDER
Teléfono 278

Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar :: Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público :: Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja
HAY ASCENSOR (26)

**Manuel Prieto Lavín
SANTANDER**

Almacenes con grandes existencias de hierros, aceros, maderas, herramientas y maquinarias. Carbones minerales de la Sociedad metalúrgica DURO FELGUERA, vendedor exclusivo en la provincia de Santander. Armador y consignatario de buques, fletamentos.—Comerciante que importa y exporta. Vendedor exclusivo de los aceros y maquinaria de la Casa EDGAR ALLER & COMPANIA, de SHEFFIELD, para la provincia de Santander. (2)

**Gran fábrica de barnices
colores y pinturas**

Francisco S. González
Pasaje de Canalejas. -- SANTANDER.
Teléfono 264

Proveedor de los arsenales y buques de la Armada y Compañía Transatlántica
Patente Monturrol para fondos de buques
DEPOSITO:
Droguería Industrial, Talleres, 5 (34)

VENTA Y ALQUILER DE AUTOMÓVILES

Garage Mesones

STOCK MICHELIN :: ACCESORIOS
GASOLINA :: GRASAS

Burgos, 17 y 19. - Teléfono 660
SANTANDER (84)

**Fábrica de carrocerías
y coches de lujo**

Manuel Galdona
Hijo y Sucesor de Félix Galdona

SANTANDER
Magallanes, 21
Teléfono 185 (22)

GRAN FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTUCAS Y BASTONES
Parasolerie Francaise
PAUL GIRARD-HENRI VALIN
15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales e Internacionales. Medalla de Oro, Paris 1878
Casas en PARÍS, 131, boulevard Sebastopol
AVIGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto)
Proveedores de la Real Casa (21)

"La Goleta Montañesa"

Construcción y navegación de buques de vela con motor, y embarcaciones de pesca y recreo

DOMICILIO:
SANTANDER.—Muelle, 17.
y Astilleros, en SANTOÑA (17)

**HOTEL Y RESTAURANTE
EL CANTÁBRICO**

PROPIETARIO:
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Hernán Cortés, 9.
SANTANDER

Servicio á la carta
y por cubiertos (20)

**INDUSTRIAS DE LA MADERA
LANTERO HERMANOS**

Sociedad de responsabilidad limitada
IMPORTADORES DE
Maderas del Báltico
y americanas
Santander
(Arenales de Maliaño) (24)

DEL PASADO VERANO

**Quiénes deben velar
por Santander**

Santander ha luchado durante toda la época estival con la constante amenaza del planteamiento de problemas de carácter social, que en ciertos momentos hacían sospechar el propósito de procederles violentos.

La Prensa, esa Prensa santanderina tan culta y tan amante de la tierra, ha dado un alto ejemplo de patriótica discreción en cada momento. Y en aquella época en la que en Santander brillaba todo con el esplendor de sus fiestas, con la animación en sus calles, había una lucha social interna que tenía que ser acallada por patriotismo. Entonces publicaba la Prensa santanderina artículos muy notables, llenos de serenidad y de optimismo.

He aquí algunos párrafos de uno de esos trabajos periodísticos que vió la luz en *El Pueblo Cantabro*, bajo el título de «Quiénes deben velar por Santander»:

«No podemos sustraernos al examen de la situación actual, que, desgraciadamente, ofrece perspectivas desconsoladoras.

Somos optimistas ¿a qué negarlo? Acaso este nuestro optimismo nos haga a veces guardar un silencio, que si por quienes no nos conocían pudiese ser calificado de renuncia, los que saben del amor nuestro a la ciudad y nuestro criterio en cuanto a los conflictos sociales, entienden de sobra que, callados, seguimos con interés el desarrollo de los asuntos y el movimiento de las personas para alzar nuestra voz y ofrecer nuestro modesto concurso cuando creemos que con ello servimos la causa de la justicia y del orden. Mientras tanto, no. El amanecer de cada día nos parece a nosotros que trae la solución de todos los conflictos, el rendimiento de todos los puntos de amor propio y el equilibrio de todas las obcecaciones. ¿Para qué hablar y discutir y excitar el celo de unos y el patriotismo de otros y el amor a los sagrados intereses locales, si nosotros vemos por nuestro propio anhelo el anhelo de cuantos liquidan diferencias y se disponen a liquidarlas en los momentos presentes? Y pasa un día y otro y tenemos que reconocer que es muy otra la realidad.

El conflicto de la Transatlántica es gravísimo. Nosotros decimos que es una puñalada de muerte a los intereses de la ciudad. Los panaderos se disponen a hacer peticiones de aumento de jornal. Esta es la situación. Por encima de todo, tenemos que velar por Santander, y para velar por Santander deben estar los santanderinos leales.»

LOS ANTIGUOS CASTILLOS

El castillo de Argüeso

Pertenece al marquesado de Argüeso, cuya fundación data de 1475. Es uno de los ejemplares más interesantes

de la arquitectura militar que se encuentran en la provincia de Santander.

El turista que va por la carretera de Reinos a Cabuérniga, después de pasar Fontibre—aldea que se levanta al lado del nacimiento del Ebro—advierte mirando a la derecha una robusta fortaleza que se alza entre montes, destacándose perfectamente la vejez de su construcción.

Parece que fué construido en el siglo XV. Un cronista dice que no es fácil averiguar qué finalidad podía tener este castillo y hasta se ignora quién lo mandó levantar.

El marquesado de Argüeso comprendía una extensión no pequeña de la actual Hermandad de Campoo de Suso. Es de suponer, pues, que algún titular lo mandara hacer.

HOTEL REAL

ABIERTO TODO EL AÑO
SARDINERO (Santander)

Todo el confort moderno de un establecimiento modelo.

Espléndidas vistas de mar.—Amplia terraza frente a la Magdalena.

Todas las habitaciones lujosamente amuebladas y con cuarto de baño.

Salones privados para familias

(5)

INTERESES COMERCIALES

EL PUERTO

En el puerto de Santander son menester algunas obras urgentes.

Un técnico nos decía hace tiempo que el muelle de madera evita el desarrollo del de piedra y mampostería, y que éste necesita grúas móviles que descarguen los barcos con facilidad y rapidez.

También necesita el dragado necesario para que los barcos de gran calado atraquen a él.

También es urgentísima la construcción de fanglados, cubiertos y dispuestos de tal manera, que no haya necesidad de establecer celadores en el número en que hoy existen, que custodien las mercancías, para evitar los robos que hoy se llevan a cabo.

Es menester, en suma, que este admirable puerto responda a sus altos prestigios históricos, siendo un puerto comercial e industrial, y no solamente un encanto más para la vista del que lo visita.

Con un poco de entusiasmo pueden remediarse las deficiencias que hoy observan algunos que quisieran ver en el puerto de Santander el puerto mejor y más rico del mundo.

LA CASA NESTLE

**La leche condensada
marca LA LECHERA**

Habíamos en uno de los números anteriores de la importancia de la fábrica que en La Penilla posee la Sociedad Nestlé y de la excelencia de los productos que en ella se elaboran. Hoy tenemos que ocuparnos nuevamente de ella con motivo de las innegables ventajas que industrias de esta índole reportan a la nación en general y a la región en particular.

La fiebre aftosa, esa epidemia de la raza pecuaria que tanto terror inspira a los ganaderos, ha hecho su aparición en toda esta zona, causando considerables bajas que se traducen en escasez de leche, y a suprimir los desastrosos efectos de tan terrible plaga ha venido la leche condensada marca La Lechera.

Nada tienen que temer los enfermos ni aquellos que por natural escepticismo se hubieran visto precisados en estas circunstancias a prescindir de la leche en su alimentación cotidiana. La fábrica de La Penilla, previsora, subviene a todas sus necesidades y les ofrece leche de una pureza extremada, pues para ello cuenta con importantes «stocks» de mercancía, que en casos como el presente tienen un valor inapreciable.

Algo análogo ocurrió con motivo de la última epidemia gripal que asoló a nuestra nación. Faltaba alimento tan primordial como es la leche, y si no hubiera sido por esta fábrica, orgullo de esta región, muchos enfermos hubieran sucumbido. Gracias a ella, la alimentación del atacado quedó asegurada y pudieron aminorarse los estragos de tan terrible azote.

¿Qué de extraño tiene, pues, que tan excelente producto haya llegado a alcanzar el consumo extraordinario de que hoy en día disfruta?

El enfermo y el sano saben que ninguna leche fresca les ofrece las garantías de pureza que encuentran en la leche condensada marca La Lechera, que se elabora a pocos kilómetros de Santander, en esa fábrica modelo, por ninguna igualada, que la Sociedad Nestlé ha hecho edificar en el pueblo de La Penilla, y que da próspera vida a toda una comarca que se muestra hoy orgullosa de ser la proveedora nacional de tan insuperable producto.

Conservas de pescados del Cantábrico
Marca "La Balmadría"

Especialidad en anchoas rolladas

Barredo y C.ª
SANTOÑA (ESPAÑA)
TELÉFONO 412
TELEGRAMAS: BARREDO (30)

**Peña-Castillo
SANATORIO**

para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso
Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad é hidroterapia
DIEZ HECTAREAS DE PARQUE
Director: DR. MORALES
SANTANDER (8)

**Bodegas de vino
y Tonelería mecánica**

de la
Viuda de Uzcudun
Padilla, 24, 26 y 28; T.º 31. Santander

Marca  concedida
Vinos finos de mesa (86)

**Juan Vela
SANTOÑA**

Exquisitos filetes de anchoa
VELA
Marca R. Victoria Eugenia
Fábricas en Santoña
Llanes, Unquera (España) (57)

Fábricas de aceites de semillas

Tortas de linaza y de coco para alimentación del ganado
Braulio Bustelo
San Fernando, 32
Santander (51)



Fábrica de conservas y salazones de pescados
SOBRINO DE
José Arronte
SANTOÑA (ESPAÑA)
(42)

Grand Hotel Restaurant
FRANCISCA GÓMEZ
Confort moderno.
Situación espléndida.
Teléfono 154.
Telegramas: HOTEL GÓMEZ
SANTANDER (44)



Crema Eclipse
PARA EL CALZADO
 **Liquido Fulgor**
PARA METALES
(83)

José Quintana Solórzano
Esperanza, núm. 1, Santander
Importador de bacalao, garbanzos y otras legumbres.—Exportador a Europa y América de lanas, frutas secas y toda clase de productos del país.
Fabricante de la acreditada y pura acholofia, marca "La Gloria Montañesa"
Propietario de la "Canja de Llano" en la que cultiva para la venta grandes viveros de árboles frutales, forestales y de adorno, a precios sin competencia, especialmente en cantidades de millares. (43)

Automóviles
**Chandler
Hupmobile
Maxwell**
Zurbano, 52.—Madrid
Garage Sancho
SANTANDER (48)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA POR MAL CAMINO

Poco resultado han tenido los consejos desinteresados que en ocasiones distintas nos hemos permitido dar a la Sociedad La Unica.

En un extenso comunicado que ésta dirige a los periódicos anuncia el acuerdo notificado también a la Dirección general de Seguridad—de no expender aceite en las tiendas de comestibles que hasta ahora lo han hecho.

Ya es sabido que a raíz de establecer el Ayuntamiento los despachos para la venta de aceite a precio de tasa emprendió La Unica una serie de gestiones encaminadas a conseguir que esa clase de aceite, si no todo, en buena parte, fuese facilitado a los detallistas. La campaña tuvo de momento buen éxito. Pero ocurrieron cosas tales, cometieronse tan punibles abusos, que la autoridad gubernativa se vio precisada a imponer multas, la autoridad judicial a instruir diligencias, la opinión pública sintió una impresión deasco y todo el mundo coincidió en que era preferible, para evitar tales abusos en lo sucesivo, no proporcionar aceite de tasa a los detallistas, pues si los comerciantes de buena fe, por fortuna, constituyen mayoría, a su lado los hay de tan pocos escrúpulos, que los hechos denunciados eran motivo suficiente para que todos nos pusieramos en guardia.

Vino después la iniciativa municipal consistente en ampliar hasta cuarenta los despachos reguladores que han de funcionar en Madrid y en no reducirlos a la venta de aceite, destinándolos también a la de otros artículos de primera necesidad.

Ese acuerdo fué muy bien acogido por la opinión y elogiado por la Prensa. Prensa y opinión, que vienen a ser lo mismo, porque la una es reflejo de la otra, consideraron que la iniciativa podía redundar en beneficio del vecindario, ya que esos

despachos reguladores podrían servir de freno para grandes codicias.

Hubo, como no podía menos de suceder, una nota discordante: la de la Sociedad La Unica, que consecutivamente con sus tendencias, pidió de un modo desafortunado que desapareciesen en absoluto los despachos reguladores.

Percatada del mal efecto que aquella nota aguda produjo a la opinión, ha querido ahora, en un documento redactado con más habilidad, dorar la pildora, como suele decirse.

Tiene razón La Unica al poner de relieve la anarquía reinante en materia de tasas. Vivimos en plena superchería. A dar al traste con ella estamos todos obligados. Si es La Unica quien da la primera voz en busca de que un estado tan anómalo cese, la apoyaremos con todas nuestras fuerzas.

Pero se nos antoja muy mal camino el que La Unica se decide a seguir, porque de su nota se deduce que esas pretendidas ansias de mejoramiento son encubridoras de aquella tentativa que primeramente mostró más en crudo: la guerra declarada a los despachos reguladores.

A este juego no nos podremos prestar nunca. Profesamos el criterio de que la iniciativa del Municipio puede contribuir al abaratamiento de la vida madrileña. Y como estamos obligados a laborar en pro del interés colectivo, no podemos descender de la actitud en que nos hemos colocado.

Hacemos de nuevo un llamamiento a los detallistas. Reflexiones, pues ciertas actitudes inconvenientes, que ya comienza a apuntar La Unica, podrían traer por consecuencia un estado de opinión muy adverso para quienes se colocan en un pie de intransigencia que puede redundar en su daño.

teniente auditor D. Isidoro Peñasco Campassol.

—En la capilla del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón se ha verificado la boda de la Srta. María del Pilar Calleja con don Francisco Sanguino.

Bendijo la unión el obispo de Madrid-Alcalá, apadrinando a los contrayentes la señora viuda de Calleja, madre de la novia, y don Aquilino Sanguino, padre del novio.

Como testigos firmaron el acta, por parte de ella, sus hermanos D. Rafael y D. Saturnino Calleja y los Sres. Poggio (D. Pedro), García Cernuda y Caro (D. Augusto), y por parte de él, sus hermanos D. Luis y don Aquilino, D. Salvador Raventós, D. Luis Boix y D. Germán Insa.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para Toledo, desde donde seguirán su viaje de bodas por Andalucía.

NATALICIOS

La esposa de D. Pedro Jordán de Urríes, hija de los marqueses de Velilla de Ebro, ha dado a luz, con felicidad, un hermoso niño.

NOTAS VARIAS

En la Embajada de España en Buenos Aires se ha celebrado un baile en honor de los marinos españoles del acorazado «Reina Regente», de los del acorazado inglés «Southampton» y de los del acorazado italiano «Roma».

Asistió a la fiesta el Príncipe Almon de Saboya, duque de Spoleto, sobrino del duque de los Abruzzos, que viaja a bordo del «Roma».

—Se asegura que el Sr. Barros Moreira será nombrado embajador del Brasil en Bélgica.

—Le ha sido concedida por Su Majestad la encomienda de Alfonso XII al teniente alcalde del Municipio de Sevilla D. José María Tassara.

ENFERMOS

Se encuentra delicada de salud la esposa del Sr. Madinaveitia, hija de D. Nicolás María Urgoiti.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte doña Purificación Pedreira y Fernández.

Enviamos nuestro sincero pésame a su viudo, D. Julián Peña García, a sus hijos María y Antonio y demás familia.

—En Cuevas de Almería ha fallecido doña María de la Concepción Cordero de Bordiu, madre de nuestro compañero en la Prensa el redactor de La Tribuna D. José Bordiu.

Reciba la familia de la finada la expresión de nuestro más sincero pesar por pérdida tan irreparable.

VIAJES

Se encuentran en Madrid, de regreso de Biarritz, los duques de Híjar.

—Ha marchado a Sevilla el marqués de Salsobral.

—La condesa de Medina de las Torres, acompañada de su hija la condesa de Montalbán, ha marchado a Sevilla.

—El conde de Albiz y D. Carlos Maturana han marchado a Xexauen.

—El vizconde de Escoriaza ha marchado a Haro.

—Han regresado a esta corte: procedentes de Fuenterrabía, la señora e hijos de D. Miguel Maura; de París, el diplomático don Carlos Dóriga; de La Granja, la marquesa de López Bayo, la señora viuda de Corral e hijos y los marqueses del Salar y familia; de Avilés, la condesa de Cobatillas; de Fuenterrabía, la señora viuda de Ugarte y sus hijos; de Santurce, doña Aurora Vildósola, viuda de Arana; de El Escorial, D. Pedro Sangro y Ros de Olano y D. Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero; de Biarritz, don Pedro Castroviejo; de San Juan de Luz, don Pedro López Alfaro.

Se han trasladado: de San Sebastián a Casatejada, la condesa de Güell; de San Juan de Luz a Pamplona, la señora viuda de Elio; de San Sebastián a Valencia, los condes de Montornés; de la misma capital a Zafra, don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano, con su familia; de Monforte a Valladolid, don Javier Rodríguez Goicoechea.

—El conde de Casa-Valencia ha llegado a Madrid de la capital francesa, donde ha pasado una temporada.

El Congreso Postal

Sesión financiera

A las nueve se ha reunido la primera Comisión para examinar la ponencia que una Subcomisión, nombrada con tal objeto, presenta sobre el alcance de la palabra «Francos efectivos», que figura en el Convenio principal de Roma.

Hasta ahora, la moneda considerada como tipo para las liquidaciones entre todos los países de la Unión Postal Universal era el franco.

La depreciación que esta moneda ha sufrido en la post-guerra plantea la necesidad de buscar una moneda-tipo que sea de igual conveniencia para todas las Administraciones, y sobre tan interesante problema deliberarán las Delegaciones que integran la Comisión primera.

Una vez resuelta esta cuestión, la misma Comisión estudiará las proposiciones presentadas para aumentar, rebajar o sostener las actuales tarifas postales.

Estos dos problemas, por el aspecto económico que tienen para todos los países, suscitarán amplias deliberaciones.

Los envíos contra reembolso

La Subcomisión de reembolsos está convocada para las tres de la tarde con el fin de continuar el estudio de las proposiciones presentadas para establecer la nueva legislación de este servicio.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GATERO de Villavieja (Asturias).

Noticias é informaciones teatrales

«La almoneda del diablo», en Price

¡Aquellos tiempos!...

Las comedias de magia al modo antiguo perdieron su razón de existencia al imponerse el cinematógrafo, las operetas con trucos y los dramas detectivescos. Para el resurgimiento de la magia en nuestros días, ha sido necesaria una adaptación a los novísimos procedimientos escenográficos. Los espectadores han visto ya tanto en esta materia, que forzosamente han de resultarles de una flojez y de un infantilismo inenarrables los juegos escénicos que encantaban a nuestros abuelos, a nuestros padres y aun a nosotros mismos, en nuestra más tierna infancia, al ver sobre la escena producciones de que fueron los últimos cultivadores D. Juan Eugenio Hartzbusch y D. Rafael María de Liern. Anoche asistimos jubilosos a la reposición de «La almoneda del diablo». El cartel hablaba de estreno. ¡Ay! ¿Dónde estarán los que presenciaron el verdadero estreno, en Valencia y en Madrid, hace sesenta y tantos años? Por un momento nos hicimos la ilusión de que nos íbamos a quitar muchos años de encima. ¡Oh recuerdos y encantos y alegrías de los pasados días! En nuestros recuerdos de niñez aparece muy clara la visión de Blasillo, el burro que se convirtió en hombre para regocijarnos. El desencanto ha sido tremendo. Ya las burradas de Blasillo no nos regocijan, aun siendo su intérprete el orondo Mesejo. A lo sumo nos ponen en el caso de reflexionar seriamente sobre las que cometimos en nuestra vida. Y no es la menor burrada la de haber envejecido. Consolémonos. Más que nosotros envejeció «La almoneda del diablo», con la desventaja de haberse quedado muy atrás, mientras nosotros envejecimos remozándonos con la contemplación de tantas novedades. Cosa excesivamente vieja pareció anoche la comedia de magia de Liern a cuantos nos congregamos en Price. En varias ocasiones demostró el público ostensiblemente su fatiga. Se ha equivocado la Empresa al gastar su dinero para desempolvillar «La almoneda del diablo». Aunque hubiese deficiencias en el funcionamiento de la maquinaria; aunque el Sr. Mignoni incurriese en absurdos tales como convertir en árboles unos cuantos pañuelos de hierbas—Muriel, en cambio, presentó una Jauja tentadora—es de aplaudir el desprendimiento de la Empresa, que no reparó en gastos para montar la obra con esplendor. Pero, aun vestida con galas nuevas, «La almoneda del diablo» despide un olor inaguantable a cosa encerrada de tiempo atrás en un museo arqueológico. Emilio Mesejo se desgañitó para conseguir, con sus procedimientos peculiares, lo que la obra no podía lograr con sus canas. Y los demás le acompañaron en la medida de sus posibilidades. Dedicamos una lágrima a nuestros regocijos de hace treinta años. Eramos entonces niños... y las ciencias no habían adelantado tanto.

F. AZNAR NAVARRO

REPOSICIONES

«AL NATURAL»

Lara.—Hace quince años nos recreamos en este mismo teatro con la representación de esta comedia de D. Jacinto Benavente, tan acomodada al género apacible cultivado en la «bombonera», exento de grandes preocupaciones para un público que no gusta de interrumpir la digestión con graves problemas. En los últimos años ha sido el escenario de Lara sitio distinguido de presentación de notables artistas de variedades. Ahora parece iniciado el propósito de seguir las normas del Sr. Martínez Sierra, dando colaboración en las obras a los artistas de dicho género. Recordamos a Leocadia Alba en la señora de Bermejo, que creemos hizo con el mismo traje y con la misma admirable naturalidad que el día del estreno. Emerita Esparza, adquisición muy apropiada para la compañía de Lara, se encargó del papel de Angelita, que aprovechó para cantar deliciosamente unos cuplés franceses en el primer acto y para bailar graciosamente un «fox» con Espantaleón. Si no recordamos mal, nos parece que antes esta comedia de Benavente se hacía, como si dijéramos, algo más en serio; pero, en fin, alegre y movida no resulta mal. Al menos al público le gustó. Carmen Jiménez, Pilar Pérez y la señorita Muñoz Sampedro recibieron la parte de aplausos que su acertada labor merecía. El público ovacionó al Sr. Benavente con no menos entusiasmo que el día del estreno. M. M. DE Z.

GACETILLAS

Princesa.—Compañía Francisco Morano.—El éxito definitivo y resonante que la noche del estreno alcanzó la interesante tragicomedia de Ceferino R. Avevilla *El caso de los demonios* fué, si cabe, todavía mayor en la segunda y tercera representaciones de la obra, que tuvieron lugar ayer. El público, tan distinguido como numeroso, que acudió tarde y noche al teatro de la Princesa, siguió con culminante expectación el curso de esta obra originalísima, sugestiva e inquietante, donde prueba el autor la fertilidad de su ingenio, y Francisco Morano una vez más la multiplicidad de sus facetas de gran artista. Morano hace de *El diablo*, protagonista de la obra, una creación insuperable. Con él comparte Amparo Villegas y toda la compañía el éxito que obtuvo *El caso de los demonios*. Mañana sábado, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, *El caso de los demonios*.

CHISMOGRAFIA

UNA NUEVA OBRA DE GUIMERA: : : : : El gran escritor catalán está escribiendo una obra que seguramente se estrenará este invierno.

ORTAS TIENE PROYECTADO UN VIAJE A ALEMANIA: : : : : Se dice que en la nueva producción del autor de «Tierra baja» figuran algunos episodios de la vida de Casanova.

EN PROVINCIAS

BENEFICIO DE ANTONIA PLANA Con «La loca de la casa» ha celebrado su función de beneficio en el teatro Cervantes de Sevilla la notable y bella actriz Antonia Plana, que fué ovacionada y recibió infinidad de regalos.

CAMBIO DE GENERO El «music-hall» Madrid-Concert, de Barcelona, va a ser totalmente reformado y convertido en un lindo teatro, en el que actuará una compañía de verso.

MARGARITA XIRGU Para hoy estaba anunciado el debut de la compañía de Margarita Xirgu en el teatro de los Campos Eliseos, de Bilbao.

CARMINA OLIVER COBEÑA La actuación de la compañía de Carmen Cobena en Linares ha sido un éxito continuado para la bella joven y ya notable actriz Carmina Oliver.

«El Noticiero» dice entre otras cosas: «La Srta. Oliver Cobena va de éxito en éxito. Como actriz ingenua, no tiene competidoras, pues si bien es cierto que también Ca-

El próximo domingo, dos grandes funciones: a las cinco y media, la famosísima comedia en cuatro actos, del inmortal Shakespeare, *La fierecilla domada*, y a las diez y cuarto, *El caso de los demonios*.

La compañía ensaya, para reprisarla en breve, una obra cuya reposición constituirá seguramente un acontecimiento: *La muerte en los labios*, de Echegaray.

Comedia.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, en *matinée*, y a las diez y cuarto de la noche, *Los baños de sol*, gran éxito de la temporada y una de las comedias más graciosas entre las recientemente estrenadas.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *Los baños de sol*.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, última representación de *¡Qué amigas tienes, Benita!* y por la noche, última de *El mundo es un pañuelo*.

Centro.—Juventud del Centro de Hijos de Madrid.—Mañana sábado, a las cuatro en punto de la tarde, celebrará la velada correspondiente al mes actual el Cuadro artístico de esta agrupación.

Constituyen el programa la aplaudida comedia de D. Manuel Linares Rivas *Cobardías* y el juguete cómico de D. Enrique López Marín *La de los ojos de cielo*.

Como fin de fiesta, la gentil canzonetista Carmen Moras interpretará diversos números de su selecto repertorio.

Estrela.—Cada día se confirma más el éxito extraordinario alcanzado el día de su estreno por la novela escénica en cinco cuadros, original de Felice Sassone, *La noche en el alma*, que se representa a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche.

El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, *La noche en el alma*.

Contaduría de cuatro a ocho. Zarzuela.—Mañana sábado, gran *matinée*, en la que, a petición de numerosas familias, se representará por última vez *La Mascota* por Esperanza Iris.

El domingo por la tarde, por segunda vez en función de tarde, la aplaudida opereta *Nancy*.

Apolo.—Mañana sábado, a las seis, reposición de la renombrada zarzuela *Los cadetes de la Reina*, con la que harán su debut la primera tiple Srta. Villarraso y el barítono Sr. Alba, y la aplaudida zarzuela *El barbero de Sevilla*.

Por la noche, a las diez y media, *Los cadetes de la Reina* y *La cara del ministro*.

Cómico.—Mañana sábado, a las diez y cuarto de la noche, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada y debut de la compañía Prado-Chicote, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras siguientes: el entremés en prosa, original de Juan Moyrón, *Con toda felicidad*; la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, de José Arnieches y José Jackson Veyan, música de los maestros Valverde y Torregrosa, *Los granujas*, y el viaje fantástico en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Emilio G. del Castillo y Enrique Arroyo, *A pie y sin dinero*.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Real decreto concediendo el collar de la real y distinguida Orden de Carlos III, libre de todo gasto, por su calidad de extranjero, al Sr. Alejandro Millerand.

—Otro nombrando caballero gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de todo gasto, por su calidad de extranjero, al Sr. Jean Gout.

—Otro ídem ídem. caballeros gran cruz de la ídem ídem. a D. Ramón Morenes y García Alesón, conde del Asalto; D. Manuel de Soto y Morillas, D. Pedro Calderón y Ceruelo, marqués de Algara de Gres; D. Pablo Soter y Guardiola, D. Pedro Núñez Granés, don Francisco Serrat y Bonastre, D. Bartolomé Such y Barber, D. Elias Tormo y Monzó, D. Luis Gaztelu, marqués de Echandiá, y don Manuel Regueras López.

GOBERNACION.—Real orden aclarando en el sentido que se publica los artículos 4.º y 6.º del reglamento para el comercio y dispensación de sustancias tóxicas, aprobado por real decreto de 31 de julio de 1918.

—Otra relativa a la implantación en la Dirección general de Administración del Centro general de informaciones.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición libre entre veterinarios y licenciados o doctores en Medicina la provisión de las cátedras de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago.

—Otra ídem ídem. ídem. entre veterinarios la provisión de las cátedras de Enfermedades parasitarias e infectocontagiosas, Inspección de carnes y sustancias alimenticias y Policía sanitaria, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago.

—Otra nombrando a D. Alfredo Gil Muñoz inspector de Primera enseñanza de la provincia de Jaén.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Las Palmas.

—Otra disponiendo lleve aneja una clínica la cátedra de Electrológica y Radiología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otra nombrando a D. Pascual Bravo y Sanfeliú profesor auxiliar del cuarto grupo de la enseñanza artística de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Otra ascendiendo al número del escalafón y sueldo que se mencionan a D. Pedro Muguñiza y Otaño, catedrático de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando incompatibles los cargos de registrador de la Propiedad de Villadiego y notario de Vich, que posee D. Manuel María Gaitero, concediéndole quince días para que opte por uno de ellos.

FIRMA REGIA

Ha firmado S. M. el Rey los siguientes decretos:

ESTADO.—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al alcalde de Barcelona.

—Disponiendo que D. Ernesto Freire, cónsul de primera clase en Tángier, pase a continuar sus servicios en el Consulado de España en La Paz.

GRACIA Y JUSTICIA.

—Nombrando al presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona, D. Guillermo Rangón.

—Promoviendo a presidente de Sala de dicha Audiencia a D. Francisco Alvarez Vega, magistrado del mismo Tribunal.

—Nombrando magistrado de la misma Audiencia a D. Carlos Valcárcel, fiscal de la de Zaragoza.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

La Princesa Isabel Carlota Josefina Victoria Alejandra, hija mayor de los Reyes María y Fernando de Rumania, que cuenta actualmente veintiséis años, ha sido pedida oficialmente en Rumania para contraer matrimonio con el Príncipe Jorge de Grecia, hermano menor del Rey de Grecia, del Príncipe Pablo y de las Princesas Elena, Irene y Catalina.

El Príncipe Jorge es duque de Esparta, capitán de corbeta de la Marina griega, comandante del ejército de su país, caballero de las Ordenes del Elefante y del Águila Negra.

Con este motivo se celebró una comida íntima en el Palacio de Pelesch, a la que asistieron, además de los futuros esposos, los Reyes de Rumania, los hermanos de la Princesa, el Príncipe real Nicolás, la Princesa María, la Princesa Illana y los padres del Príncipe Jorge.

La boda se celebrará en breve en Rumania.

Los Príncipes de Borbón-Sicilia se encuentran en París, de regreso de Inglaterra. Después de pasar una corta temporada en París, se trasladarán a Cannes.

Se han anunciado oficialmente los esposos de la Princesa Wilda, hermana menor de la Gran Duquesa de Luxemburgo, con el duque Felipe de Wurtemberg, primogénito del duque Alberto de Wurtemberg.

Los futuros cónyuges se conocieron al comienzo de la guerra, cuando se hallaba en Luxemburgo el Gran Cuartel del cuarto ejército alemán.

UNA FIESTA

La condesa de Alcubierre ha reunido en su posesión de Torre Blanca un buen número de sus amistades y de sus hijos los marqueses de Marbais, la marquesa de Espinardo y el conde de Glines.

Después del té se organizó un baile que duró hasta las primeras horas de la noche.

Entre los asistentes a la fiesta estaban la condesita de Munter, Mercedes y Milagros Ponsich, con su hermana María; María B. López Sert, María Oliva y María Antonia Villalonga, y María Luisa Caralt y su hermana Joaquina; los Sres. Vilavechia (D. Joaquín), Sagnier (D. Antonio), Oliva, Vidal-Cuadras (D. Guillermo), Caralt (D. Francisco), La Cuadra Albert Despuñol (D. Manuel), D. L. Montobio, y otros.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida en Biarritz la mano de la señorita María Teresa de la Torre para don Alberto Maclean.

La boda se celebrará en breve.

BODAS

En la iglesia parroquial de San José se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Concepción Carrión Menéndez con don José Elías Cabanon.

Reciban nuestra enhorabuena los recién casados.

—En breve se celebrará el enlace matrimonial de la Srta. Micaela Morales Irueste con el

talina Bárcena está conceptuada como actriz ingenua, ha de tenerse muy en cuenta que existe entre ambas una diferencia algo marcada en la edad y en el tiempo que la segunda lleva dedicada a la escena, donde puede decirse, muy propiamente hablando, que acaba de comenzar la Srta. Oliver Cobeña, una niña aún, pero también una primera figura del teatro.

En cuantas obras ha tomado parte Carmina se ha visto sus excelentes cualidades, dignas de que se le conceda el calificativo de eminente, a que como primera actriz ingenua se ha hecho acreedora por su brillante actuación.

«LA PRINCESITA DE LOS SUEÑOS LOCOS»

En el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián se ha estrenado con aplauso la ópera «La princesita de los sueños locos».

La Prensa local dedica elogios para el músico Eduardo Granados.

Se anuncia el estreno de una ópera del joven y notable maestro Estrella.

LA COMPANIA RUIZ

En el Principal, de San Sebastián, la compañía Ruiz ha puesto en escena últimamente las aplaudidas obras «La Chicharra», «El amigo Melquiades», «La cara del ministro» y «El cabito Pinocho».

Se anuncia el estreno de la ópera «El gato montés».

Cartel para el día 23

ESPAÑOL.—10, Don Alvaro o La fuerza del sino. PRINCESA.—6 y 10,15, El caso de los demonios.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, Los baños de sol. LARA.—6, Al natural.—10,15, Consolar al triste y Cristobalón.

CENTRO.—10, Pedro Fierro. ESLAVA.—6, La noche en el alma.—10,15, La noche en el alma.

PRICE.—6 y 10, La almoneda del diablo. ZARZUELA.—6,15, La mascota.—10,15, Nancy.

INFANTA ISABEL.—6,15, El mundo es un pañuelo.—10,15, ¿Qué amigas tienes, Benita!

APOLO.—6, Los cadetes de la reina y El barbero de Sevilla.—10,30, Los cadetes de la reina y La cara del ministro.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Petit Café.—10,30 (especial), El duquesito o La corte de Versailles.

COMICO.—Inauguración de la temporada y debut de la compañía Prado-Chicote.—10,30, Con toda felicidad, Los granujas y A pie y sin dinero (reestrenos).

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, Una mujer que no miente.

CERVANTES.—6, La chica del Águila.—7,15, Los cadetes de la reina.—10,15, La chica del Águila.—11,30, La cámara oscura.

NOVEDADES.—6, La viejecita.—7,15, El trébol.—9,30, La trapería.—10,45, El húsar de la Guardia.—11,45, El secreto de la Cibeles.

MARTIN.—6, La carne faca.—7,15, Retolondrón.—10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—6,30 y 10,30, La tía de Carlos. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez.—Películas.—Friné.—Hermanos Reyes.—Les Badur y Egmont D'Brías (gran éxito).

CINE IDEAL.—4,30 y 9,30.—Éxito enorme: Por amor (undécimo y duodécimo episodios, fin de la serie, por Perla Blanca).—Marión se casa (por la bella actriz Marión Davies).

Estreno: La cuchilla (por la hermosa actriz Alice Brady) y otras.

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe, nunca en lo sublime toca, ni un pensamiento concibe, si no se enjuaga la boca con Licor Polo de Orive.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,15; E, 71,25; D, 71,65; C, 72,20; B, 72,00; A, 72,00; G y H, 72,20; Diferentes series, 72,20; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,00; E, 84,00; D, 84,00; C, 83,95; B, 83,95; A, 84,00; G y H, 83,00; Diferentes series, 83,95.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 95,50; D, 95,00; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 95,00; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,50.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 00,00; Obligaciones de 1893, 84,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,00; Cédulas del Ensanche, 98,50; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 95,00; Idem al 5 por 100, 101,70.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 534,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 159,00; Tabacos, 803,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 151,00; Idem ordinarias, 74,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 000,00; Unión Alcohólica, 102,00; Español del Río de la Plata, 280,00; Alicante, 283,00; Nortes, 000,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampillas, 000,00; Idem no estampilladas, 83,50; Banco España, 4 por 100, 281,000; M. Z. A. B por 100, 000,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,50; Libras, 24,84; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,08; Marcos, 10,20; Liras, 00,00.

DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

La muerte del teniente Figueroa

El cadáver embalsamado

El comandante de Ingenieros D. Marcos García, de la Comandancia de Larache, en cuyas tropas prestaba servicio el heroico teniente Figueroa, puso ayer un telegrama a las diez de la mañana participando que el cadáver había sido embalsamado.

Como se esperaba que el cadáver fuese trasladado al panteón de familia de Guadalajara, los compañeros del fallecido dieron encargo de que se embalsamase.

La operación se efectuó en el Hospital Militar de Larache, y desde allí se telegrafió ayer, una vez terminada ésta.

Los condes de Romanones en Tánger

Tánger, 22.—Al anochecer de ayer llegó el cañonero Marqués de la Victoria, en el que han llegado los condes de Romanones, la duquesa de Pastrana, los condes de Villabragima, D. Augusto Figueroa y el ex ministro de la Guerra general Luque.

Intentaron seguir el viaje por mar a Larache; pero hubieron de desistir porque hubiera sido inútil, dado que el mal estado de la barra impide toda comunicación con tierra.

Enterados de esta dificultad, quisieron los condes de Romanones continuar por tierra en automóvil; pero el ministro de España les hizo desistir, por ser ya de noche. Saldrán hoy viernes a primera hora.

Hasta ahora ignoran los condes que su hijo ha muerto, aunque ya lo sospechan.

El cadáver a Madrid

Cádiz, 22.—Estuvo en el Gobierno Militar el capitán del vapor Delfin, D. Antonio García Fenolosa, recibiendo instrucciones para traer de Larache al conde de Romanones y familia, que vendrán acompañando el cadáver del teniente D. José Figueroa.

Partió en seguida a bordo para disponer el viaje con toda urgencia, saliendo poco después.

Se dice que la barra de Larache está muy mal y que resulta imposible pasarla por el pésimo estado del mar.

En este caso irá el Delfin a Tánger, donde será llevado por tierra, en automóvil, el cadáver de D. José Figueroa, acompañado de la familia.

También el cañonero Doña María de Molina ha recibido orden de traer el cadáver. Lo traerá el primer barco que llegue a Tánger.

Un tren especial

Hay preparado en la estación de Cádiz un tren especial para salir para Madrid a las dos de la madrugada próxima, con un furgón habilitado para el traslado en él del cadáver del hijo del conde de Romanones.

Los mineros ingleses

A pesar de los optimismos...

Londres, 22.—A pesar de las declaraciones optimistas hechas en la noche última por Lloyd George en la Cámara de los Comunes, respecto a la reanudación posible de las negociaciones, el Gobierno comunica que el plan adoptado por el ministerio de Transportes y de aprovisionamientos para la distribución de víveres y la protección de los medios de comunicación, en caso de huelga de los ferroviarios, entrará hoy en vigor. (Agencia Radio.)

Hacia el arreglo?

Londres, 22.—El «Daily Chronicle» escribe que ayer noche hubo una reunión entre los miembros del Gobierno y los delegados mineros.

Es posible que los miembros de la Federación de mineros, en su mayoría ausentes de Londres, sean convocados con urgencia para hoy. Además, se prevé una nueva conferencia entre el Gobierno y el Comité ejecutivo de mineros para examinar un método nuevo de aproximación.

Lloyd George ha declarado anoche que las discusiones oficiosas que acababan de celebrarse entre el Gobierno y algunos «dearados» de los mineros, significaban un progreso notable en la vía de la conciliación.

«Las negociaciones no se han roto» añadió el primer ministro, y espero que se continuarán más tarde.» (Agencia Radio.)

EN LA CARTERIA CENTRAL

Los carteros contra los oficiales

Esta mañana, a las diez, se produjo en la Cartería Central un grave incidente entre los carteros y los oficiales del Cuerpo de Correos que están al frente de las diez secciones de la Cartería.

El asunto no era nuevo. Hacía mucho tiempo que el personal de carteros veía con disgusto que se mezclaran en sus funciones los oficiales de Correos.

Desde la última huelga, en que fueron designados esos diez oficiales, uno por cada distrito de Madrid, para dirigir las diez secciones de Cartería, no ha dejado de discutirse dentro de la casa sobre la razón o improcedencia de esta medida, adoptada por la Dirección general del ramo.

Los de Cartería creen que esta disposición les perjudica y que su escalafón debe ser completamente independiente del que forman los demás empleados de Correos.

Escándalo y bofetadas

Los ánimos se excitaron hoy de tal manera que, después de violentas discusiones entre unos y otros, los carteros acabaron por arrojar de la Cartería a los oficiales.

Todo en medio del bullicio consiguiente, que repercutió en toda la casa, y de algunas bofetadas que se dieron los más exaltados.

En vista de la actitud de los carteros, los oficiales dieron cuenta del hecho al administrador general, que se constituyó en la Cartería, pero sin lograr imponer orden.

Los carteros seguían obstinados en no admitir a los oficiales, y entonces una Comisión de éstos subió a ver al director general, que recomendó la cordura y que cada cual estuviese en su puesto.

La agitación continuó durante toda la mañana, comunicándose a las demás dependencias de la Casa de Correos, viéndose obligado el director general a salir de su despacho y recorrer las oficinas donde tenían lugar las escenas relatadas.

La Dirección general de Seguridad había mandado fuerzas para impedir la alteración del orden en Cartería; pero no hizo falta que intervinieran, porque personado el director general, quedó terminado el incidente, como ya hemos dicho.

Alcance político

HABLANDO CON EL SR. DATO

El Presidente despachó con S. M., sometiéndolo a la firma regia los decretos de que en otro lugar se hace mención.

Dió cuenta a S. M. de los telegramas relativos al viaje triste de los condes de Romanones, de quienes supone que hoy habrán continuado su viaje a Larache para hacerse cargo del cadáver de su hijo don José.

Dijo el Sr. Dato que había telegrafiado el ayer a los condes de Romanones, dándoles el pésame; pero su telegrama se recibió en Algeciras en ocasión en que ya habían embarcado con dirección a Tánger.

El general Villalba, que tenía noticia del fallecimiento de D. José Figueroa cuando la familia de los condes de Romanones llegó a Algeciras, enteró de la infanta noticia a los hijos; pero éstos decidieron no comunicarla a sus padres, sabiendo que de todas maneras habrían de ir a Larache, por ser propósito firmísimo de ellos.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que había producido general sentimiento la muerte heroica del distinguido oficial. Este no tenía obligación de ir en la columna de operaciones, yendo en ella como voluntario.

Refiriéndose a otras cuestiones, dijo el Presidente que el ministro del Trabajo salía esta tarde para Barcelona, y que desde dicha capital se trasladará a Graus para asistir a una conferencia del «Coto social de Previsión». Trátase de la continuación de la obra que allí creó el insigne Costa.

No tenía el Sr. Dato hoy nuevas noticias de Riotinto, ni las había recibido tampoco el ministro, que llegó al despacho del Sr. Dato en ocasión en que recibía a los periodistas.

Suponia que hoy habrían entrado al trabajo mayor número de obreros, pues ayer ya anunciaba el gobernador de Huelva que algunos obreros más habían aceptado las nuevas condiciones de la Empresa.

De Barcelona había noticias oficiales confirmando la llegada del gobernador, y que éste, inmediatamente de encontrarse en aquella capital, había iniciado gestiones en busca de un arreglo de la huelga de metalúrgicos.

Un periodista preguntó al Sr. Dato acerca de la noticia que un colega de anoche recoge suponiendo que el marqués de Portago tenía el propósito de dimitir ante la resistencia que encontraba en los funcionarios de su departamento para el despacho de expedientes.

Contestó el Sr. Dato que la noticia debía carecer de fundamento, pues ni ayer ni hoy, en que ha visto al marqués de Portago, éste le había hablado nada acerca del particular, y desde luego suponía el Sr. Dato que los funcionarios de Instrucción pública cumplirían espontáneamente con sus deberes, no dando lugar a medidas ningunas por parte del ministro.

Había recibido el Sr. Dato las visitas del capitán general de la Armada, de una Comisión de Bilbao que había ido a hablarle de las Escuelas Náuticas, y del comandante del Alfonso XIII, que ha venido a Madrid, aprovechando que el buque se encuentra limpiando fondos.

EN LA CORUÑA

No se enviará pescado a Madrid

Coruña, 22.—Anoche se han reunido los exportadores de pescado fresco, acordando no enviar pescado a Madrid.

Toda la costa se adhiere.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Manifestación de mujeres

Salamanca, 22.—A medio día se ha organizado una manifestación de mujeres, que pide el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Las manifestantes llevan un cartel en el que dicen: «No podemos vivir.»

A la manifestación se han sumado grupos de chiquillos.

Las mujeres, así organizadas, recorrieron las calles, obligando a cerrar al comercio.

También hicieron cerrar el Mercado de Abastos.

En los centros oficiales no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

Ha sido detenida una mujer.

Un grupo de mujeres ha visitado a las autoridades, pidiendo su libertad.

Pleitos y causas

El decreto sobre alquileres. Sentencia revocada

La Unión Musical Española adquirió una casa en la Carrera de San Jerónimo, para derribarla y construir sobre el solar resultante un edificio donde instalar su industria. Una vez adquirida promovió desahucio contra un inquilino que tiene instalados en ella una tienda de máquinas y un establecimiento de vinos.

El Tribunal especial del distrito de la Latina declara no haber lugar al desahucio, porque la parte demandante no había, a su juicio, probado la necesidad de establecer su industria en dicho local; pero apelada la sentencia, el Juzgado de primera instancia la ha revocado en todas sus partes, declarando por tanto haber lugar al desahucio solicitado.

Más sobre alquileres

La Sala primera de lo civil de esta Audiencia ha confirmado, con las costas a la parte apelante, el auto recurrido por el Banco Español de Crédito, de la vista, de cuya apelación dimos cuenta en nuestro número del día 19, declarando, por tanto, que la competencia para conocer de toda clase de desahucios que no se funde en la falta de pago corresponde a los Tribunales especiales creados por el decreto de 21 de junio último.

Colegio de Abogados.—Junta extraordinaria

El viernes 29 del corriente, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia una junta general extraordinaria, donde, entre otros asuntos, se tratará de la proposición, suscrita por cuarenta colegiales, pidiendo que se suprima la subvención que por acuerdo de la junta general percibe anualmente la Asociación de Socorros del Ilustre Colegio de Abogados.

En dicho acto se discutirá también otra proposición encaminada a recabar de los Poderes públicos determinadas medidas para la pronta terminación de las obras del Palacio de Justicia.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

Alcance político

HABLANDO CON EL SR. DATO

El Presidente despachó con S. M., sometiéndolo a la firma regia los decretos de que en otro lugar se hace mención.

Dió cuenta a S. M. de los telegramas relativos al viaje triste de los condes de Romanones, de quienes supone que hoy habrán continuado su viaje a Larache para hacerse cargo del cadáver de su hijo don José.

Dijo el Sr. Dato que había telegrafiado el ayer a los condes de Romanones, dándoles el pésame; pero su telegrama se recibió en Algeciras en ocasión en que ya habían embarcado con dirección a Tánger.

El general Villalba, que tenía noticia del fallecimiento de D. José Figueroa cuando la familia de los condes de Romanones llegó a Algeciras, enteró de la infanta noticia a los hijos; pero éstos decidieron no comunicarla a sus padres, sabiendo que de todas maneras habrían de ir a Larache, por ser propósito firmísimo de ellos.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que había producido general sentimiento la muerte heroica del distinguido oficial. Este no tenía obligación de ir en la columna de operaciones, yendo en ella como voluntario.

Refiriéndose a otras cuestiones, dijo el Presidente que el ministro del Trabajo salía esta tarde para Barcelona, y que desde dicha capital se trasladará a Graus para asistir a una conferencia del «Coto social de Previsión». Trátase de la continuación de la obra que allí creó el insigne Costa.

No tenía el Sr. Dato hoy nuevas noticias de Riotinto, ni las había recibido tampoco el ministro, que llegó al despacho del Sr. Dato en ocasión en que recibía a los periodistas.

Suponia que hoy habrían entrado al trabajo mayor número de obreros, pues ayer ya anunciaba el gobernador de Huelva que algunos obreros más habían aceptado las nuevas condiciones de la Empresa.

De Barcelona había noticias oficiales confirmando la llegada del gobernador, y que éste, inmediatamente de encontrarse en aquella capital, había iniciado gestiones en busca de un arreglo de la huelga de metalúrgicos.

Un periodista preguntó al Sr. Dato acerca de la noticia que un colega de anoche recoge suponiendo que el marqués de Portago tenía el propósito de dimitir ante la resistencia que encontraba en los funcionarios de su departamento para el despacho de expedientes.

Contestó el Sr. Dato que la noticia debía carecer de fundamento, pues ni ayer ni hoy, en que ha visto al marqués de Portago, éste le había hablado nada acerca del particular, y desde luego suponía el Sr. Dato que los funcionarios de Instrucción pública cumplirían espontáneamente con sus deberes, no dando lugar a medidas ningunas por parte del ministro.

Había recibido el Sr. Dato las visitas del capitán general de la Armada, de una Comisión de Bilbao que había ido a hablarle de las Escuelas Náuticas, y del comandante del Alfonso XIII, que ha venido a Madrid, aprovechando que el buque se encuentra limpiando fondos.

EN LA CORUÑA

No se enviará pescado a Madrid

Coruña, 22.—Anoche se han reunido los exportadores de pescado fresco, acordando no enviar pescado a Madrid.

Toda la costa se adhiere.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Manifestación de mujeres

Salamanca, 22.—A medio día se ha organizado una manifestación de mujeres, que pide el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Las manifestantes llevan un cartel en el que dicen: «No podemos vivir.»

A la manifestación se han sumado grupos de chiquillos.

Las mujeres, así organizadas, recorrieron las calles, obligando a cerrar al comercio.

También hicieron cerrar el Mercado de Abastos.

En los centros oficiales no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

Ha sido detenida una mujer.

Un grupo de mujeres ha visitado a las autoridades, pidiendo su libertad.

Pleitos y causas

El decreto sobre alquileres. Sentencia revocada

La Unión Musical Española adquirió una casa en la Carrera de San Jerónimo, para derribarla y construir sobre el solar resultante un edificio donde instalar su industria. Una vez adquirida promovió desahucio contra un inquilino que tiene instalados en ella una tienda de máquinas y un establecimiento de vinos.

El Tribunal especial del distrito de la Latina declara no haber lugar al desahucio, porque la parte demandante no había, a su juicio, probado la necesidad de establecer su industria en dicho local; pero apelada la sentencia, el Juzgado de primera instancia la ha revocado en todas sus partes, declarando por tanto haber lugar al desahucio solicitado.

Más sobre alquileres

La Sala primera de lo civil de esta Audiencia ha confirmado, con las costas a la parte apelante, el auto recurrido por el Banco Español de Crédito, de la vista, de cuya apelación dimos cuenta en nuestro número del día 19, declarando, por tanto, que la competencia para conocer de toda clase de desahucios que no se funde en la falta de pago corresponde a los Tribunales especiales creados por el decreto de 21 de junio último.

Colegio de Abogados.—Junta extraordinaria

El viernes 29 del corriente, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia una junta general extraordinaria, donde, entre otros asuntos, se tratará de la proposición, suscrita por cuarenta colegiales, pidiendo que se suprima la subvención que por acuerdo de la junta general percibe anualmente la Asociación de Socorros del Ilustre Colegio de Abogados.

En dicho acto se discutirá también otra proposición encaminada a recabar de los Poderes públicos determinadas medidas para la pronta terminación de las obras del Palacio de Justicia.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

DE HACIENDA

Se ha firmado una real orden dictando reglas precisas para que los médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares puedan percibir puntualmente sus honorarios, aunque los Ayuntamientos se resistan al pago.

EL MARQUES DE PORTAGO NO DIMITE

Al recibir a los periodistas el ministro de Instrucción pública les manifestó lo siguiente: «En El Sol y La Libertad recogen una información diciendo que estoy disgustado con algunas personas de esta casa por mi intento de iniciar la codificación en toda la legislación de enseñanza, y se habla de mi dimisión como cosa hecha.

Este concepto es absolutamente equivocado y voy a hablar con toda claridad, porque yo soy hombre que no tengo que tapar nada.

Lo que ocurre es que un núcleo pequeño, muy pequeño, el cual simpatiza con cierto elemento de un periódico profesional, quiere que yo dimita, porque están acostumbrado sus individuos a hacer cuanto les place dentro de este departamento, y yo quiero demostrarles que mientras yo esté en este sitio, no hay más ministro que yo.

Es, pues, completamente falso lo de la dimisión.

La prisa de esta campaña se debe a que esos elementos saben que voy a formar un expediente en el cual figurará probablemente un factor muy importante de esta casa.

Insisto en que conste que estoy identificado con el Gobierno y con el Presidente del Consejo, y por lo tanto es irrisorio pensar en dimitir.

También quiero decir que me llevo muy bien con todo el personal, pues tanto el subsecretario como los directores generales y jefes de sección, no sólo no me han puesto obstáculos, sino que, por el contrario, colaboran conmigo con el mayor entusiasmo, y les estoy muy agradecido.»

MINISTERIO DEL TRABAJO

Alicante.—Mediante aumento de jornal de diez y seis pesetas, y la condición de no despedir obreros toneleros venidos de fuera, ha quedado solucionado el conflicto relativo a los mismos.

Barcelona.—Ha terminado en San Lorenzo Savalls la huelga que sostenían en dicho pueblo los obreros del arte fabril.

Gerona.—Delegado gobernador en San Felit de Guixols prosigue sus gestiones para solucionar huelga corchotaperos, habiendo exigido gobernador estricto cumplimiento ley Conciliación y arbitraje.

Coruña.—El presidente de la Patronal ha reiterado su propósito de reanudar el trabajo el lunes. El comandante de Marina prosigue sus gestiones de arreglo de la huelga de marineros-pesqueros de Ferrol.

Oviedo.—En las minas de Carballín entraron al trabajo la mitad de los obreros que sostenían la huelga, sin incidente alguno.

Málaga.—Por virtud del laudo concertado entre patrono y obreros de Alozaina, se ha resuelto la huelga agrícola, volviendo el trabajo a su normalidad.

MARRUECOS

El general Monteverde Melilla, 21.—Ha marchado a Madrid el general Monteverde para dar las gracias a Su Majestad el Rey por su reciente ascenso. Después marchará a Las Palmas a poseionarse de aquel Gobierno militar. El general Monteverde ha desempeñado muchos años la presidencia de la Junta de Arbitrios. Los empleados de este organismo le han obsequiado con una placa de plata como recuerdo por su gestión. Una desgracia Cuando se ponía el corraje el suboficial de fuerzas regulares D. Rafael Lacalle Salas, se le cayó la pistola, que se le disparó, alojándose el proyectil en el pecho y causándole una herida gravísima. Noticias oficiales El alto comisario telegrafía al ministro de la Guerra que las bajas en la operación de Larache el día 19 son los siguientes: Regulares número 4.—Teniente D. Alfredo Luque Chicote y alférez D. Carlos Meneses Fernández, y teniente de Ingenieros D. José Figueroa y Alonso-Martínez, heridos gravísimos y fallecidos después. Tenientes D. Juan Castro López, D. Gumersindo Manso Fernández Serrano y alférez D. Simón Lapatzé Valenzuela, los tres heridos leves. Capitán de Cazadores de Chiclana don Manuel Martínez Sánchez Moreno, herido grave. De tropa.—Batallón de Cataluña: soldado José Varela López, muerto; soldados Valentín Freira García, grave, y Lorenzo Herranz Sotoca, leve. Batallón de Chiclana: sargento José Valcuerdo; soldados José López Moya, Ángel Asensio Méndez, los tres menos graves. Comandancia de Artillería: artillero José Lamas Rada y José Rodríguez Cotarelo, ambos graves. Comandancia de Ingenieros: sargento Tomás González Gómez, grave. Comandancia de Intendencia: soldado Domingo Rodríguez, leve. Regulares: soldado Mariano Jiménez Bueno, leve.

un año, habitante en la plaza de los Mostenses, número 6. La anciana, que fué arrastrada largo trecho por el vehículo, fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad, donde los facultativos de guardia la apreciaron fuertes contusiones y magullamientos y conmoción cerebral. En estado grave pasó a su domicilio.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY A las once de la mañana comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde señor conde de Limpías.

La muerte del teniente Figueroa: : : : : A propuesta del alcalde, y con el voto en contra de los socialistas, se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte en Larache del teniente de Ingenieros D. José Figueroa y Alonso Martínez, hermano del concejal señor marqués de Figueroa e hijo del ex alcalde de Madrid señor conde de Romanones.

Asuntos al despacho de oficio: : : : : El Ayuntamiento quedó enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio, pasando a estudio de las diferentes Comisiones varios de ellos.

Un incidente Los asuntos que figuraban en el orden del día iban aprobándose con escasa discusión; pero cuando le llegó el turno a un dictamen proponiendo la concesión de licencia de apertura del mercado de San Antonio, situado en los Cuatro Caminos, se promovió un incidente que dió lugar a que la presidencia tuviera que agitar violentamente la campanilla.

Habían intervehido en el debate los señores Silva, Tato y García Cernuda, cuando se levantó a hablar del asunto el Sr. Onís, que declaró, poniendo por testigos a los señores López Baeza y García Cernuda, que el administrador del dueño del referido mercado le había manifestado que alguien se le había acercado pidiéndole 500 pesetas si quería que el asunto se resolviese, pues de lo contrario sufriría una larga dilación, cosa que, en efecto, había ocurrido.

El alcalde hizo notar al Sr. Onís la gravedad de su denuncia; el Sr. Silva y otros concejales pidieron que se sacase certificación del acta y que se llevase el asunto al Juzgado de guardia, y después de ratificar el Sr. Onís su denuncia, confirmada por los Sres. García Cernuda y López Baeza, y de

manifestar todos que ignoraban el nombre de la persona que había formulado la petición de las 500 pesetas, se aprobó el dictamen.

Ruegos y preguntas Los Sres. Martín, Fernández Canela y Saborit formularon algunos ruegos y preguntas que fueron contestadas por el alcalde, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

Boletín religioso para mañana

Sábado 23 de octubre de 1920

Santos del día.—Santos Ignacio, Severino, Román y Benito, obispos; Domicio, presbítero, y Juan Capistrano, confesores; Pedro, Pascasio, Teodoro, Servando y Germán, mártires, y Santa Cándida, virgen y mártir. La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás, y principia la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio, predicando D. Segundo Vuelta.

En la Buena Dicha continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced, a las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Antonio de los Alemanes Idem idem a San Rafael, a las cinco y media, predicando D. Domingo B. Majarrés.

En San Ginés Idem idem a Nuestra Señora de Valvanera, a las seis, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

En Jesús Idem idem a su titular, a las diez y a las cinco y media, predicando por la mañana el Sr. Ferrero, y por la tarde el padre León de Santibáñez.

En Covadonga Idem idem a la Milagrosa, a las cuatro y media, predicando el padre Hilario Orzanco.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María Idem idem a su titular, a las cinco y media, predicando el padre Echevarría.

En San Millán Idem idem a San Judas Tadeo, a las seis, predicando D. Angel Lázaro.

En San Luis continúa el triduo a Nuestra Señora de las Batallas, a las seis, predicando D. Luis Calpena.

En el Asilo de San Rafael, Idem idem a su titular, a las cuatro y media, predicando el padre Modesto Barrio.

En Santa Cruz da principio la novena a Nuestra Señora del Rosario, a las seis, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-

hora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago. Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Pedro y San Pablo.

AVISOS UTILES

¿SON ESTOS SUS SINTOMAS? INDICIOS DE LA NATURALEZA SOBRE LA FATAL ENFERMEDAD DE LOS RIÑONES

Al levantarse por la mañana le duele la cabeza y tiene usted un gusto seco y desagradable en la boca. Sufre usted de dolores reumáticos agudos en varias partes del cuerpo, tiene usted los pies hinchados e inflamación bajo los ojos. A veces le duele tanto la espalda, que parece va a romperse; su vientre obra con irregularidad; sufre usted de molestia en la vejiga y se siente usted cansado y de mal humor. Estos síntomas son debidos a impurezas venenosas en la sangre, las cuales, de estar en estado saludable los riñones, deberían pasar por el cuerpo en forma de ácido úrico. Sus riñones no están funcionando normalmente, necesitan purificación y estímulo. Esto no puede efectuarse con un remedio que afecta los intestinos. Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga forman una solución antiséptica en el estómago, que pasa en un todo por los riñones y vejiga, haciendo constar su presencia cierto color azul en el orin, que comienza de nuevo a expulsar los venenos que han obstruido su sistema. Miles de personas por todo el Mundo han quedado convencidas de las maravillosas y permanentes cualidades curativas de las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga. Dentro de veinticuatro horas alivian los dolores de los riñones y reumáticos, y son raras las ocasiones en que no efectúan una cura completa en todos los casos de gota, reumatismo, lumbago, ciática, litiasis, inflamación de la vejiga y hasta la fatal albuminuria. Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajitas blancas, impresas en azul y oro, con sello de lae azul en el frasco. Trátese durante un periodo razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estarse seguro de que se obtendrán las legítimas Píldoras de «De Witt» de los señores viuda de Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2, y Luis Villegas, Alcalá, 72, MADRID. AGENTES GENERALES: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del presente mes de octubre de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. El vapor «MONTERRAT» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y Méjico.

OBREROS

Se necesitan obreros para la carga y descarga de mercancías en las estaciones de Atocha y Norte.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles bolgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo

Los organismos débiles están expuestos a muchas enfermedades. Fortalezcanse bien a tiempo con un tónico nutritivo como la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA, y las evitarán.



Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL TRANSITO POR LAS CALLES ANCIANA ATROPELLADA En la calle de San Bernardo, frente a la del Pez, el tranvía número 287, de la línea de Quevedo-Sol-Salamanca, alcanzó anoche a la anciana Eloisa Atienza González, de sesenta

Advertisement for VINO NOURRY (Yodo y Tanino) as a fortifying and purifying agent. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for general debility, anemia, and chest ailments.

Advertisement for INGENIEROS INDUSTRIALES Academia Hacer Salud, 13, 2º. Includes a circular logo for SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS and an AVISO regarding public transport services.

Advertisement for MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS, featuring Digestivas Tablettes by MORELLÓ.

Small advertisement for ANUNCIOS Valverde, núm. 8, E. Cortés, and ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Advertisement for LA FORESTAL DE URGEL, featuring cartulinas and cartones finos. Includes contact information and production details.

Advertisement for DUNLOP tires, highlighting their legitimacy and quality as pneumatic and English-made.

Large advertisement for Sed Cautos, focusing on respiratory health and the benefits of Valda pastilles for various ailments.

LA MODA

EL ACIERTO DE UN ESCOTE

La moda actual, tan audaz, no en sus innovaciones, sino en sus desnudeces, quiere que la mujer descubra sus hombros y espalda hasta el mayor límite de lo que puede enseñar cuando adopta trajes de baile o gran gala.

¡Qué ironía! Llamam «deshabillé» a una mujer que en su casa se envuelve de los pies a la cabeza en una bata y traje de mucho vestir a uno de noche que apenas viste a la mujer, es sencillamente ilógico.

La exageración es a menudo una falta de gusto; siempre una falta de psicología. Lo que se ve no siempre es deseable; lo que no se ve o se adivina lo es siempre. Es preferible avivar la curiosidad que satisfacerla.

Todas las mujeres no pueden escotarse de la misma forma. Debe ser estudiado según la estética de cada persona. Es evidente que una mujer flaca y hundida no debe exagerar la desnudez del escote; es preferible que adopte uno de forma redonda u ovalada. Puede disimular con collares las clavículas demasiado pronunciadas, y si los brazos son delgados, los hombros descarnados, una bonita manga es más favorecedora. En cambio, puede enseñar algo más la espalda, ya que hay mujeres muy delgadas y sin embargo armoniosas, lo contrario que en las bastante gruesas.

Una forma que favorece a todos los tipos es el que deja al descubierto la redondez de los hombros, como los llevaban nuestras abuelas, bordeado por un fino encaje antiguo que atenúe el contraste.

Conviene evitar los de forma cuadrada, generalmente poco favorecedores; las líneas rectas, en la decoración, no valen lo que las curvas. Nada tan armonioso como la redondez de los hombros, y debe evitarse el cortarla bruscamente.

Algunas mujeres no llevan más que dos tiras de cinta o abalorios sujetando el corpiño; para esta audacia es necesaria una gran seguridad de la belleza de los hombros y de los brazos, descubiertos tan impunemente. Siendo delgadas, este descote parece «pobre», y en las gruesas, la exuberancia de carne es poco favorecedora.



¡Oh el «chic» detalle de un «deshabillé» formado por tiras de terciopelo sobre un crespón «Georgette», que se ve, formando tiras, sobre un vestido de terciopelo!



¿Y este abrigo de duvetina verde bordado en negro, con su talle largo y cuello de piel? Muy acertado.



Este traje, que sienta bien a todas, ¿no es elegante, con su piel de topo y sus botones de acero sobre el tejido gris, suave y flexible?

No debe una fiarse de lo que algunas personas llaman hermosos brazos, cuando en realidad deberían decir brazos gordos. También se dice de los niños que son hermosos cuando son gorditos; no hay que confundir: lo que es gordo no siempre es bello..., por lo menos en la mayoría de los casos.

El escote a lo virgen se recomienda a las jóvenes cuyas formas apenas indican ganancia con esta discreta forma.

No basta decir a la modista «escóteme el traje hasta aquí». Hay un límite que no debe pasarse. El tacto y el estudio dirán lo que puede enseñarse y lo que conviene ocultar.

Conviene que todo esto lo tengan en cuenta numerosas personas, que por seguir la moda enseñan defectos que sería preferible ocultasen. Así vemos, tanta profusión de grasas y carnosidades o huesos y hendiduras. Todo esto prueba que el escote requiere algo de estudio; no lo olvidemos y ganaremos mucho en ello.

En las ocasiones en que el gran escote es de rigor, las grandes y sutiles «écharpes» de tul son indispensables lo mismo para las señoras excesivamente gruesas o delgadas; aureolan y velan la carne con una discreción que no hace sino embellecerla.

El mejor dentífrico

CORALINE

PEDIDLO EN TODAS LAS PERFUMERIAS

Vestidos -:- LA VILLA DE PARIS -:- Abrigos

67, ATOCHA, 67

VISITE USTED ESTA CASA, LA MAS SURTIDA E IMPORTANTE DE ESPAÑA

¿Tiene Ud. buenas alhajas? Se le presenta ocasión de venderlas bien. El Trust Joyero COMPRA buenos brillantes, perlas y buenas alhajas, pagando precios extraordinarios. PUERTA DEL SOL, 11 y 12, entresuelo MADRID. Sin intermediarios. De provincias, por correspondencia.

Antes de comprar especificaciones de extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia de García Moro. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Las galletas OLIBET son las mejores



Fúnebres Lámparas de todas aplicaciones para cementerios. Calefacción práctica y transportable por petróleo; calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables, cafeteras, filtros para agua, jaulas. María, 12, plaza de Hornos, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Lotería núm. 24. San Onofre, 2, MADRID. La más afortunada. Obtuvo los 7 millones de ptas. en Navidad. La nueva administradora, doña Filomena Echeveste (viuda de Redondo), remite décimos a provincias y Extranjero de todos los sorteos.

Lo mejor para devolver a las niñas el primitivo color de la juventud, castaño o negro «La Universal». De venta en perfumerías y droguerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35.

Hoteles Escorial; permuto H fincas en Madrid. Precios, 50, 6 a 8; teatro directo.

Para oposiciones Certificados Penales envía por tres pesetas Agencia Usara, Monteleón, 24, Madrid. Cumplimiento de exhortos, legalización de documentos, certificados última voluntad.

Gestión todos asuntos

COSLADA AGUAS PURGANTES. Les solía al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 5, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Ingeniero, inmejorables referencias, se ofrece tardes enseñanza o trabajo analógico. Proposiciones escribiendo a «Román», Montera, 19, Anuncios.

50 pesetas de ganancia diarias, señoras y caballeros jóvenes y viejos, sin ningún capital; trabajo en la casa. 50.000 cuadernos. Institut américain Patrick Edison. Section 1, 5 bis, boulevard des Italiens, París (Francia).

Para de casa, color encaje; añadiendo por Luz, Hileras, 8.

Esteras Linoleum, terciopelos. Realización a mitad de precio. Canizares, 3 (frente iglesia).

TRABAJO NOCTURNO. A ejectarse en familia. Sencilísimo. Produce desde 35 pesetas semanales, trabajando en cualquier localidad. Solicitudes e instrucciones escribiendo, International Office, Apartado 1.027, MADRID.

Señoras caballeros, ocasión. A comprar barato, alhajas, relojes, pianos, antigüedades, máquinas fotográficas, máquinas escribir, bolillos, medallas, cadenas, paraguas, impermeables, tapices, gramófonos, relojes para objetos regalos, a la popular CASA SERNA, HORTALEZA, 9. Próximo Gran Via.

ESTERAS linoleum, gran saldo mitad precio. Teléfono J 20-20. SALINAS.-CARRANZA, 5.

CAPSULAS QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quindina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe. EXISTE EL NOMBRE.

ALFOMBRAS Linoleum. Esteras. Realización rápida. Ocasión única para comprar a precios que sorprenderán por lo económicos. CAVETANO POLO Y HNOS. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

ESTERAS linoleum, terciopelos, hules Gran saldo. Telef. 49-65. San Bernardo, 2.

LOTERIA NUM. 17. Esta afortunada Admón. envía billetes a prova. de todos los sorteos. D. L. Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

AGENCIA ODEON. De Madrid, sirve también a provincias sus DISCOS y Aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y con precios de contado. Pida Ud. catálogos y condiciones a ODEON, Preciados, 1, MADRID.

Vajillas, grandes surtidos. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

MATERIAL FERROVIARIO. Compañías carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

Más de 600 plazas para Telegrafos, según «Gaceta» del 13 del actual. Muy acreditada Academia Calderón de la Barea. Programas gratis. Internato. Abada, 11, MADRID.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. SOLUCION BENEDICTO. glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Artríticos. La Litina les es la salud! Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los LITHINÉS del D. GUSTIN podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro. Pta: 1,50. Depos. gen. en España; Dalmau Oliveras, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.